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CRITERII SELECȚIE PROIECTE/OPERAȚIUNI P7.2 
 
 
Prezentul document prezintă criteriile de selecție propuse a fi utilizate pentru selectarea 
operațiunilor/ proiectelor prin care se solicită finanțare din Programul Regional București-Ilfov 
2021-2027/ OBIECTIV DE POLITICĂ (OP) 5: O Europă mai aproape de cetățeni, prin promovarea 
dezvoltării durabile și integrate a tuturor tipurilor de teritorii și de inițiative locale.  
 
PRIORITATEA (PI) 7: O regiune atractivă și incluzivă 
OBIECTIV SPECIFIC (OS) 5.1: Promovarea dezvoltării integrate și incluzive în domeniul social, 
economic și al mediului, precum și al culturii, a patrimoniului natural, a turismului durabil și a 
securității în zonele urbane (FEDR) 
 
APELUL DE PROIECTE PR BI P7/7.2/1/2025 
Apel dedicat Conservării, protecției și valorificării durabile a patrimoniului cultural și a 
infrastructurilor destinate activităților culturale în zonele urbane  
 
Pentru desfășurarea procesului de evaluare, selecție și contractare apelului de proiecte PR BI 
P7/7.2/1/2025 se aplică prevederile Metodologiei  Generale a Procesului de Evaluare și Selecție 
pentru proiectele depuse în cadrul Programului Regional București-Ilfov 2021-2027 – 
PRIORITĂȚILE 2, 3, 4, 5, 6, aprobată prin Decizia CM PR BI nr.3 din 18.07.2023 (exceptând situațiile 
reglementate de prezentul document). 
 
Considerații specifice: 
 

Noua Agendă EU pentru Cultură subliniază impactul pozitiv pe care regenerarea patrimoniului 
construit îl poate avea asupra dezvoltării orașelor, acționând ca un catalizator pentru reînnoirea 
socială, economică și culturală. Analiza situațională a sectorului urban evidențiază că numărul și 
calitatea spațiilor publice urbane este surprinzător de scăzută, iar multe clădiri istorice se află într-
o stare avansată de degradare. Procesul este cu atât mai accentuat în cazul regiunii București-Ilfov 
- multe dintre monumentele de patrimoniu sunt degradate, iar obiectivele de agrement și 
petrecerea timpului liber sunt reduse ca număr. 
 
În Uniunea Europeană, patrimoniul este un element care modelează identitățile orașelor și 
regiunilor, influențează pozitiv starea de bine și calitatea vieții și contribuie la coeziunea socială. A 
investi în patrimoniul istoric este o acțiune strategică pentru orașe și regiuni, lucru subliniat și de 
CE, de exemplu, în documentul „European Framework for Action in Cultural Heritage”, care 
prezintă 5 piloni de acțiune în acest domeniu: pentru o Europă incluzivă (participare și acces 

Anexa 1 Decizie CM PR BI nr 44/15.07.2025 

file:///C:/Users/andreea.simionescu/Downloads/european%20framework%20for%20action%20on%20cultural%20heritage-NC0319331ENN%20(1).pdf
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pentru toți), pentru o Europă durabilă (soluții inteligente pentru un viitor coerent și durabil), 
pentru o Europă rezilientă (protejarea patrimoniului aflat în pericol), pentru o Europă inovatoare 
(mobilizarea cunoștințelor și cercetării) și pentru un parteneriat global mai puternic 
(consolidarea cooperării internaționale). Cultura a fost identificată de CE drept un motor pentru 
creșterea economică, un catalizator al incluziunii sociale și un atu în consolidarea relațiilor 
internaționale ale UE. 
 
Ministerul român al Culturii atrage atenția în documentul „Strategia sectorială în domeniul culturii 
2023-2030” că în ultimele decenii s-a înregistrat o deteriorare continuă a infrastructurii culturale, 
a calității și numărului resursei umane implicate în activitățile culturale, precum și o scădere 
continuă a consumului cultural. În același timp, există discrepanțe majore între regiuni, orașe sau 
între categoriile de public, din cauza problemelor de natură structurală ale sectorului cultural.  
Pentru reducerea rapidă a decalajelor existente, unele dintre măsurile propuse vor impune o 
acțiune directă în finanțarea modernizării și dezvoltării infrastructurii culturale, atât în ce privește 
infrastructura fixă, cât și în ce privește dotările și echipamentele. 
 
Una dintre principalele amenințări la adresa patrimoniului imobil este degradarea provocată de 
problemele de mediu. Schimbarea climatică, dezastrele naturale pot afecta ireversibil clădirile 
istorice și monumentele, poluarea provocată de activitățile industriale și urbanizarea pot, de 
asemenea, accelera deteriorarea, ajungându-se până la pierderea bunurilor culturale și istorice. 
Urbanizarea este o amenințare majoră la adresa patrimoniului imobil. În condițiile în care orașele 
se extind și populația crește, atenția se concentrează pe noile clădiri. Ritmul rapid al urbanizării 
poate duce la pierderea unor elemente arhitecturale și culturale unice, erodându-se caracterul 
istoric al unui oraș și diminuându-se identitatea sa culturală. Absența mentenanței este, la rândul 
său, o amenințare majoră. Numeroase clădiri istorice și monumente nu beneficiază de fonduri și 
atenția necesare, ceea ce, în timp, duce la deteriorare. Fără eforturi susținute de conservare, aceste 
bunuri ale patrimoniului imobil pot fi afectate ireversibil sau chiar distruse.  
 
În conformitate cu inițiativa „Noul Bauhaus European - NEB”, există o nevoie stringentă de a crea 
o „nouă mișcare durabilă și circulară” pentru a spori trăinicia orașelor punându-se accent pe 
estetică, durabilitate și participare. Prin urmare, integrarea reutilizării adaptive a patrimoniului 
cultural în revitalizarea cartierelor istorice și în planificarea urbană locală îmbunătățește 
implementarea modelului de oraș circular (un oraș care recirculă și revalorifică toate resursele 
proprii, în bucle închise, aplicând în mod permanent și generalizat principiile economiei circulare, 
atât pentru mediul public, cât și pentru cel privat, fiind, prin definiție, un oraș sustenabil). 
Scopul NEB este de a oferi tuturor cetățenilor acces la bunuri circulare și cu emisii reduse de carbon, 
care sprijină regenerarea naturii și protejează biodiversitatea.  
 
Mediul construit generează o cantitate uriașă de efecte negative asupra mediului. Fondul de clădiri 
existent în Europa reprezintă 80-90% din toate clădirile care vor exista în 2050 (World Green 
Building Council, 2019), iar clădirile sunt responsabile pentru 40% din energia consumată în Europa. 
Inițiativa europeană „New European Bauhaus” subliniază că renovarea patrimoniului este capabilă 

http://www.cultura.ro/sites/default/files/inline-files/_SCPN%202016-2022inavizare.pdf
http://www.cultura.ro/sites/default/files/inline-files/_SCPN%202016-2022inavizare.pdf
https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-09/COM(2021)_573_EN_ACT.pdf
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să contribuie la tranziția ecologică în conformitate cu Pactul Verde European, prin modernizarea 
energetică a clădirilor istorice. În plus, reutilizarea adaptivă a patrimoniului poate genera o mai 
mare incluziune socială, prin valorificarea meșteșugurilor și a industriilor creative și prin stimularea 
proceselor decizionale participative. Reutilizarea adaptivă a patrimoniului este considerată 
fundamentală pentru dezvoltarea urbană durabilă, deoarece poate contribui la conservarea valorii 
culturale și istorice a unui loc, servind în același timp drept catalizator al dezvoltării economice 
locale și regionale. Renovarea și transformarea siturilor de patrimoniu prezintă numeroase 
beneficii, inclusiv consolidarea tradițiilor și culturii locale, oferirea unei experiențe turistice unice, 
contribuția la regenerarea urbană și implicarea cetățenilor. Reutilizarea clădirilor vechi are, de 
asemenea, un impact pozitiv asupra mediului, deoarece consumul de materiale noi este redus.  
 
În afara obiectivelor de patrimoniu, o parte importantă a peisajului cultural al unui oraș îl constituie 
infrastructurile culturale (muzee, teatre, expoziții, biblioteci, săli de spectacol, case de cultură etc.). 
Pe măsură ce orașele la nivel european explorează oportunități pentru o dezvoltare urbană 
durabilă, cultura și moștenirea culturală reprezintă o resursă-cheie, ce include atât bunuri fizice, 
cum ar fi clădiri, monumente, cât și bunuri imateriale (ex: evenimente culturale).  
 
Deși regiunea București-Ilfov deține cel mai important procent de infrastructuri culturale în plan 
național (44 de teatre, filarmonici, orchestre și ansambluri artistice și 50 de muzee și colecții 
publice), acestea nu sunt uniform distribuite în cadrul regiunii și nu se remarcă printr-o varietate 
ridicată de proiecte inovatoare/ expoziții fanion, respectiv nu sunt percepute la nivel internațional 
ca având un patrimoniu cultural bogat. 
 
Insuficienta valorificare a patrimoniului și a infrastructurilor culturale impactează în mod negativ 
atractivitatea și nivelul de dezvoltare culturală, socială și economică al regiunii București-Ilfov. 
Calitatea vieții este strâns legată de participarea la activități sociale, culturale și de recreere – 
procesul de incluziunea socială se referă la asigurarea faptului că toate persoanele au acces la 
oportunitățile și resursele necesare pentru a se bucura de un nivel de viață și bunăstare considerat 
normal în societățile în care trăiesc.  
 
În acest context, recomandăm consultarea Metodologiei privind Noul Bauhaus European  

Programul Regional București-Ilfov 2021-2027. Metodologia reprezintă un îndrumar pentru 

dezvoltarea proiectelor NEB, descriind într-un mod integrat conceptul, abordarea și criteriile de 

evaluare: https://www.adrbi.ro/programe-regionale/por-bi-2021-2027/metodologie-neb/ . 

 
Prin acest apel sunt vizate activități precum: 

- restaurarea, consolidarea, conservarea și dotarea obiectivelor de patrimoniu cultural (cuprinse 
în lista monumentelor istorice); 

- reabilitarea, consolidarea, modernizarea, extinderea și dotarea infrastructurilor culturale 
existente, precum și construcția de noi clădiri destinate activităților culturale, inclusiv pentru 
expunerea și protecția patrimoniului cultural mobil și imobil; 

https://www.adrbi.ro/programe-regionale/por-bi-2021-2027/metodologie-neb/
https://www.adrbi.ro/programe-regionale/por-bi-2021-2027/metodologie-neb/
https://www.adrbi.ro/programe-regionale/por-bi-2021-2027/metodologie-neb/
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- implementarea tehnologiilor multimedia și a tehnicilor digitale (inclusiv digitizarea în 3D) 
pentru conservarea și promovarea patrimoniului și a infrastructurilor culturale, în scopul 
activităților de promovare turistică a obiectivului restaurat.  
 
NOTĂ: pentru clădirile clasate ca monumente istorice și infrastructurile culturale situate în 
zona protejată a unui monument istoric  nu sunt permise construcțiile/extinderile decât în 
situații excepționale (extinderea/cladirea nouă are avizul Ministerului Culturii si are drept efect 
creșterea în mod semnificativ a interesului pentru monumentul istoric). 
  

Criteriile de selecție sunt structurate în: 
A. Criterii de eligibilitate (conform OUG nr. 23/2023, cu modificările și completările 

ulterioare, privind instituirea unor măsuri de simplificare şi digitalizare pentru 
gestionarea fondurilor europene aferente Politicii de coeziune 2021-2027); 

B. Criterii de evaluare (evaluare calitate și prioritizare SAU evaluare tehnică și financiară 
conform OUG nr. 23/2023, cu modificările și completările ulterioare). 

 
Criteriile de verificare, evaluare și selecție menționate în prezentul document răspund cerințelor 
Art. 72-73 din REGULAMENTUL (UE) 2021/1060 AL PARLAMENTULUI EUROPEAN ȘI AL CONSILIULUI 
din 24 iunie 2021, de stabilire a dispozițiilor comune privind Fondul european de dezvoltare 
regională, Fondul social european Plus, Fondul de coeziune, Fondul pentru o tranziție justă și 
Fondul european.  
În conformitate cu prevederile art. 40, alin. (2), lit. a), REGULAMENTUL (UE) 2021/1060, membrii 
Comitetului de Monitorizare a PR BI examinează și aprobă metodologia și criteriile folosite pentru 
selecția operațiunilor. 

A. Criterii/ condiții de eligibilitate 

Criteriile/ condițiile de eligibilitate trebuie respectate de către solicitant începând cu data depunerii 
cererii de finanțare sau cel mai târziu începând cu data semnării Contractului de finanțare (care 
reprezintă finalizarea procesului de selecție, conform art. 73, alin. (2) din Regulamentul (UE) nr. 
1060/2021) și pe tot parcursul procesului de evaluare, selecție și contractare, precum și pe 
perioada de durabilitate a contractelor de finanțare, în condițiile stipulate de acestea. 
 

NOTĂ:  
Mențiunea privind data la care se face selecția din punct de vedere juridic/ data semnării 
contractului reprezintă o măsură de simplificare, o lecție învățată din perioada anterioară. 
Solicitarea de documente doveditoare privind o situație anterioară semnării contractului (uneori cu 
mult timp înainte, din cauza duratelor lungi de evaluare și contractare) a dus la întârzieri 
suplimentare în procesul de evaluare și contractare, creând și o povară suplimentară (inclusiv 
financiară) pentru solicitanți, care au fost nevoiți să întreprindă demersuri consumatoare de timp 
și resurse înainte de a avea certitudinea că proiectul poate fi finanțat. 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=CELEX:32021R1060
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=CELEX:32021R1060
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Au fost, de asemenea, numeroase situații în care proiecte, evaluate cu un punctaj suficient pentru 
finanțare, au fost respinse în etapele ulterioare din cauza necorelărilor între date sau documentele 
solicitate anterior. În realitate, toate cerințele ar trebui îndeplinite la semnarea contractului, nu 
înainte, neexistând o cerință legală sau imperativă, în afară de ghidul solicitantului, care să impună 
acest lucru. 
 
Pentru aplicarea și obținerea finanțării în cadrul PR BI 2021-2027, solicitantul și proiectul trebuie să 
respecte toate criteriile de eligibilitate mai jos menționate.  
 
I. Eligibilitatea solicitanților 

 

Solicitantul eligibil reprezintă entitatea care îndeplinește criteriile enumerate și prezentate în 
cadrul prezentei secțiuni. 
 
I.1. Forma de constituire a solicitantului 
 
Solicitanții proiectelor depuse în cadrul apelului de proiecte PR BI pot fi: 

a) Unitățile Administrativ-Teritoriale din mediul urban, autorități ale administrației publice 
locale, așa cum sunt acestea definite de Ordonanța de Urgență nr. 57 din 03.07.2019 privind 
Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare; 

b) Subdiviziunile Administrativ-Teritoriale - sectoarele Municipiului București așa cum sunt 
acestea definite de Ordonanța de Urgență nr. 57 din 03.07.2019 privind Codul administrativ, 
cu modificările şi completările ulterioare;  

c) Instituții ale administraţiei publice locale aferente entităţilor menţionate la punctul a, b, de 
ex: Direcţie/Serviciu desprinse din aparatul Primăriei, aflate sub coordonarea Consiliului 
Local, cu bugetul aprobat prin HCL, care derulează proceduri de achiziţii publice, având 
personalitate juridică şi care au primit în administrare infrastructura obiect de investiție al 
proiectului;  

d) Unitățile de cult localizate în mediul urban definite conform Legii nr. 489/2006 privind 
libertatea religioasă şi regimul juridic al cultelor, cu calitate de cult recunoscut de stat; 

e) Autorități ale administrației publice centrale; 
f) Ministerele, alte structuri aflate în subordonarea sau în coordonarea Guvernului sau a 

ministerelor și autorități administrative autonome (înființate prin legi organice), definite 

conform OUG nr. 57 din 3 iulie 2019 privind Codul administrativ, cu modificările și 

completările ulterioare; 

g) Instituții/organizații/organisme fără scop patrimonial, de drept public, cu personalitate 

juridică; 

h) Parteneriate între entitățile mai sus enumerate; 
i) Parteneriate între entitățile mai sus enumerate și  asociații și fundații active în domeniul 

vizat și care au calitate de administrator* sau sunt implicate în activitățile de administrare 
ale obiectivelor de investiții. 
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Nu există restricții cu privire la numărul partenerilor. Liderul parteneriatului se va indica clar în 
toate documentele aferente proiectului. 
 
NOTĂ privind parteneriatele între institurii publice și asociații și fundații constituite în baza OUG 
nr.26/2000 cu privire la asociaţii şi fundaţii, cu modificările și completările ulterioare : 
 

-În situatia în care obiectul proiectului este o infrastructura culturală sau o clădire monument aflată 

în proprietatea/admnistrarea  unei fundații/asociații iar aceasta nu este încadrabilă la litera g), este 

obligatoriu ca să existe un parteneriat asumat de o autoritate publică, pe o durata de minim 15 ani, 

prin care se creează obligația păstrării destinatiei clădirii pe perioada parteneriatului și dreptul 

instituției publice de a asigura acest lucru  pe toata durata acordului este înscris în cartea funciara 

a imobilului 

- în situatia în care fundația/asociația este implicată  în administrarea/utilizarea unui obiectiv public 

de investitii, trebuie ca parteneriatul cu fundații/asociații să fi fost facut public anterior depunerii 

proiectului sau fundația/asociația să fi fost selectată în urma unei proceduri transparente. 

I.2. Solicitantul/ membrii parteneriatului, precum și reprezentantul legal al acestuia, care îşi 
exercită atribuțiile de drept, îndeplinesc condițiile de eligibilitate enumerate, respectiv nu se 
încadrează în situațiile de excludere (la depunerea cererii de finanțare și în etapa contractuală) 
prezentate în Declarația unică. 
 

Pentru completarea cererii de finanțare se va utiliza modelul de Declarație unică anexat ghidului, 
în care sunt detaliate situațiile în care solicitanții/ membrii parteneriatului, precum și reprezentanții 
legali ai acestora, care își exercită atribuțiile de drept, nu trebuie să se regăsească pentru a beneficia 
de această prioritate de investiții. 
 
I.3. Drepturi reale asupra imobilului (clădire și teren), obiect al proiectului, (cel mai târziu la 
momentul semnării Contractului de finanțare, precum şi pe o perioadă de minimă 5 ani de la data 
plății finale (așa cum reiese din documentele depuse) - pentru care poate fi acordat dreptul de 
execuție a lucrărilor de construcții, în conformitate cu legislația în vigoare. 
 

Solicitantul finanțării trebuie să demonstreze existența dreptului real invocat asupra imobilului pe 
care se propune a se realiza investiția în cadrul cererii de finanțare, conform legislației în vigoare. 
Prin imobil obiect al proiectului se înțelege terenul şi clădirea care fac obiectul proiectului. 
 

Solicitantul are obligația ca, în condițiile şi la termenele din Ghidul solicitantului, în etapa de 
contractare, respectiv nu mai târziu de semnarea Contractului de finanțare, să facă dovada unui 
drept real principal, cu respectarea prevederilor art. 8 alin. (12) din OUG nr. 23/2023, cu 
modificările și completările ulterioare, asupra bunurilor imobile care fac obiectul cererii de 
finanțare, în condițiile stabilite de autoritatea de management în Ghidul solicitantului. În situația în 
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care, în etapa de contractare, beneficiarul nu demonstrează că este titularul dreptului real 
principal, cererea de finanțare poate fi respinsă sau, după caz, Contractul de finanțare se încheie 
cu clauză rezolutorie de a cărei îndeplinire, în termenul prevăzut în Contractul de finanțare şi care 
poate fi de maximum 1 an de la semnarea Contractului de finanțare, depinde finanțarea 
proiectului.  
Se acceptă înscrierile provizorii în cartea funciară, cu condiția clarificării în etapa de contractare a 
motivelor de înscriere provizorie și încheierii Contractului de finanțare cu clauză rezolutorie de a 
cărei îndeplinire, în termenul prevăzut în Contractul finanțare și care poate fi de maximum 1 an de 
la semnarea Contractului de finanțare, depinde finanțarea proiectului, în conformitate cu 
prevederile art. 6 alin. (11) din OUG nr. 23/2023, cu modificările și completările ulterioare. 
 

În cazul dreptului de administrare, se face referire la dreptul de administrare, ca drept real, aferent 
proprietății publice, prevăzut de art. 866 din Legea nr. 287/2009 privind Codul Civil, republicată, cu 
modificările și completările ulterioare. În extrasul de carte funciară trebuie înscris  dreptul de 
administrare cel târziu la momentul semnării Contractului de finanțare. 
 

Este obligatorie menținerea dreptului real asupra imobilului pe toată perioada de durabilitate a  
investiției, respectiv perioada de menținere obligatorie a investiției după finalizarea implementării 
proiectului  - minimum 5 (cinci) ani de la efectuarea plății finale. Prin perioada de implementare a 
proiectului se înțelege perioada în care se finalizează toate activitățile aferente proiectului. 
 
Solicitantul trebuie ca pe o perioadă de 5 ani de la data efectuării plății finale, în conformitate cu 
prevederile art. 65 din Regulamentul (UE) nr. 1060/ 20221: 

• să mențină investiția realizată, asigurând costurile de funcționare, întreținere și serviciile 
asociate necesare, în vederea asigurării sustenabilității financiare a acestuia; 

• să nu realizeze o modificare asupra calității dreptului său asupra imobilului/ imobilelor sau 
asupra unui element de infrastructură; 

• să nu realizeze o modificare substanțială care afectează natura obiectivelor sau condițiilor 
de implementare și care ar conduce la subminarea obiectivelor inițiale ale acesteia. 

 
NOTĂ: 
În situația în care pe parcursul procesului de evaluare, selecție şi contractare, dar şi în perioada de 
implementare, sunt sesizate anumite probleme marginale privind dovedirea drepturilor reale 
asupra imobilelor sau privind condițiile de realizare a investițiilor proiectului, conform ghidului 
specific pentru proiectele prin care se realizează lucrări de construire, se va solicita un Memoriu 
tehnic din partea proiectantului, care să stabilească dacă proiectul poate fi considerat funcțional 
fără acele investiții/ obiecte asupra cărora s-au constatat unele probleme marginale. 
În situația în care proiectantul argumentează în Memoriul tehnic că proiectul nu este funcțional 
fără acele lucrări, proiectul va fi respins. 
În situația în care proiectantul argumentează în Memoriul tehnic că proiectul este funcțional fără 
acele lucrări, solicitantul se angajează să scoată acele lucrări în afara proiectului, prin reproiectare, 
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dacă este cazul, şi să elimine cheltuielile corespunzătoare din bugetul proiectului sau să le considere 
neeligibile, după caz. 
 
Solicitantul deține dreptul de execuție a lucrărilor de construcții asupra imobilului care face 
obiectul proiectului, conform legislației în vigoare. 
 

Imobilul/ imobilele (în conformitate cu prezentul criteriu de eligibilitate), care fac obiectul 
proiectului, care implică execuția de lucrări de construcții, îndeplinește/ îndeplinesc cumulativ, nu 
mai târziu de semnarea Contractului de finanțare, următoarele condiții: 

• să fie libere de orice sarcini sau interdicții incompatibile cu realizarea activităților 
proiectului; 

• să nu facă obiectul unor garanții, cesionări și nici a unei alte forme de sarcini care ar putea 
afecta dreptul invocat; 

• să nu facă obiectul unor litigii având ca obiect dreptul invocat de către solicitant pentru 
realizarea proiectului, aflate în curs de soluționare la instanțele judecătorești; 

• să nu facă obiectul revendicărilor potrivit unor legi speciale în materie sau dreptului comun.   
 
Pentru precizările de mai sus, acele limite ale dreptului de proprietate care nu sunt incompatibile 
cu realizarea activităților proiectului (de ex. servituți legale, servitutea de trecere cu piciorul, etc.) 
nu vor conduce la respingerea cererii de finanțare din procesul de evaluare, selecție și contractare.  
De asemenea, în cadrul acestui apel de proiecte, nu se consideră sarcină sau interdicție care 
afectează implementarea proiectului și care conduc la respingerea cererii de finanțare din procesul 
de evaluare, selecție și contractare, următoarele: 
 

• închirierea/ darea în folosință gratuită/ concesiunea unor suprafețe din terenul aferent 
imobilului, cu condiția ca respectivele limite ale dreptului de proprietate să nu fie 
incompatibile cu realizarea activităților/ implementarea proiectului;  

• închirierea/ darea în folosință gratuită/ concesiunea unor spații din clădirea aferentă 
imobilului, în condițiile precizate în ghidul solicitantului; 

• dreptul de administrare înscris în cartea funciară. 
 

I.4 Solicitantul demonstrează asigurarea cofinanțării de minimum 2% din valoarea cheltuielilor 
eligibile pentru proiectele localizate în județul Ilfov, respectiv de minimum 7% din valoarea 
cheltuielilor eligibile pentru proiectele localizate în Municipiul București. Autoritățile publice 
centrale asigură întreaga contribuție publică de 60%,  ce cofinanțează FEDR. Unitățile de cult,  
fundațiile/asociațiile și instituțiile/organizațiile/organismele fără scop patrimonial, de drept 
public asigură o cofinanțare de minimum 2% din valoare cheltuielilor eligibile, indiferent de 
localizare. Cheltuielile neeligibile ale proiectului vor fi asigurate 100% indiferent de localizare. 
 

Solicitantul se angajează prin Declarația unică să asigure contribuția proprie la valoarea cheltuielilor 

eligibile, precum și acoperirea tuturor cheltuielilor neeligibile ale proiectului.   
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II. Eligibilitatea proiectului și a activităților 

II.1. Asigurarea caracterului durabil al investiției, în conformitate cu art. 65 din Regulamentul 

Parlamentului European şi al Consiliului (UE) nr. 1060/2021 

Perioada pentru care este asigurat caracterul durabil al investiției trebuie să fie acoperitoare conform 

prevederilor Articolului 65 din Regulamentul 1060/2021, respectiv 5 ani de la data efectuării plății finale în 

cadrul contractului de finanțare (perioada derulării procesului de evaluare, selecție și contractare, perioada 

de implementare, efectuarea plății finale, la care se adaugă perioada de încă 5 ani). 

Solicitantul, în cazul în care va primi finanțare din PRBI 2021-2027 pentru investiții în infrastructură, este 

obligat ca în perioada de durabilitate: 

• să mențină investiția realizată (asigurând mentenanța şi serviciile asociate necesare);  

• să nu realizeze o modificare asupra calității date de dreptul real deținut asupra  

infrastructurii/echipamentelor, decât în condițiile prevăzute în contractul de finanțare; 

• să nu realizeze o modificare substanțială care afectează natura, obiectivele sau condițiile de 

realizare și care ar determina subminarea obiectivelor inițiale ale investiției. Aceste elemente 

constituie clauze de reziliere a contractelor de finanțare. 

II.2. Încadrarea proiectului și a activităților sale privind investițiile în acțiunile specifice sprijinite 
în cadrul Obiectivului Specific 5.1 
 

Pentru a fi eligibil, proiectul trebuie să se încadreze în Prioritatea 7, Acțiunea 7.2 „Conservarea, 
protecția și valorificarea durabilă a patrimoniului cultural și a infrastructurilor destinate activităților 
culturale în zonele urbane” din cadrul PR BI 2021-2027 şi obiectivul specific (O.S) 5.1: „Promovarea 
dezvoltării integrate și incluzive în domeniul social, economic și al mediului, precum și a culturii, a 
patrimoniului natural, a turismului durabil și a securității în zonele urbane”.  
 

Astfel, toate activitățile şi lucrările de intervenție propuse în cadrul proiectului trebuie să se 

încadreze în condițiile de eligibilitate şi de legalitate prevăzute în prezentul ghid, inclusiv în ceea ce 

privește tipul de activități şi acțiuni/ măsuri propuse, criteriile de eligibilitate şi cerințele 

fundamentale de calitate aplicabile la data elaborării documentațiilor tehnice. 

 

Tipuri de activități eligibile în cadrul apelului sunt: 

 

1. Lucrări de restaurare, conservare și consolidare a obiectivelor de patrimoniu cuprinse în 

lista monumentelor istorice; 
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Presupun prezervarea și valorificarea clădirilor cu valoare istorică și arhitecturală, păstrarea 

semnificației și, după caz, a caracteristicilor fizice într-o stare cât mai apropiată de 

autenticitatea clădirii (înțeleasă ca suma evoluției acesteia în timp), în scopul valorificării pentru 

generațiile prezente și al transmiterii către generațiile viitoare. 

Totodată, ar trebui avute în vedere și acțiuni pentru asigurarea rezilienței patrimoniului cultural 

imobil în condițiile provocărilor de mediu, fără a se distruge esența istorică (exemplu: 

îmbunătățirea performanței termice a pereților, acoperișului, tâmplăriilor, măsuri de 

eficientizare energetică care să îmbunătățească performanțele energetice și calitatea vieții în 

clădiri fără a afecta valoarea arhitecturală și istorică). Din cauza faptului că certificarea 

energetică a clădirilor cu valoare istorică și arhitecturală nu este reglementată de legile actuale 

ca fiind obligatorie, soluțiile de termoizolare acceptate sunt supuse unor restricții date de 

caracterul clădirii. Nu există soluții standard pentru modernizarea energetică a unei clădiri cu 

valoare istorică și arhitecturală, însă soluțiile existente pe piață sunt în dezvoltare continuă. 

Oportunitatea unui astfel de procedeu de intervenție este evidentă în momentul în care sunt 

folosite materialele și procedeele tehnice adecvate în funcție de tipologia clădirii, cu impact 

direct asupra extinderii duratei de viață estimată a imobilului aferent (se poate reconsidera 

abordarea privind eficiența energetică la o perioadă de 30 de ani), luând în calcul principii 

„cradle to cradle” (principii de proiectare care permit minimum încă un ciclu de utilizare pentru 

materiale, fie prin dezmembrare, fie prin reutilizarea ca întreg) de intervenție.  

METODOLOGIA din 22 decembrie 2022 de intervenție pentru abordarea non-invazivă a 

eficienței energetice în clădiri cu valoare istorică și arhitecturală recomandă alegerea unor 

soluții reversibile, care să poată asigura cerințele de calitate și performanță în exploatare pe 

perioada de valabilitate a investiției propuse. Acestea vor răspunde atât condițiilor tehnice și 

de amplasament, cât și restricțiilor și permisivităților identificate, prin studiile de 

fundamentare, evitându-se soluții-tip neadaptate sau care oferă soluții mai economice pe 

termen scurt, dar ireversibile și cu efecte nocive pe termen mediu și lung. 

 

2. Lucrări de reabilitare, consolidare, modernizare, extindere a infrastructurilor culturale 
existente (muzee, teatre, expoziții, biblioteci, săli de spectacol, case de cultură, case de 
cultură ale studenților, centre multifuncționale).   
 

3. Lucrări de reabilitare, consolidare, modernizare, extindere a unor clădiri existente în 

scopul transformării acestora în infrastructuri culturale (muzee, teatre, expoziții, 

biblioteci, săli de spectacol, case de cultură, case de cultură ale studenților, centre 

multifuncționale). 

 

NOTE pentru activitățile de la punctele 2 și 3: pentru clădirile clasate ca monumente istorice și 

infrastructurile culturale situate în zona protejată a unui monument istoric nu sunt permise 

construcțiile/extinderile decât în situații excepționale (extinderea/clădirea noua 1. are avizul 

https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocumentAfis/263682
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocumentAfis/263682
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Ministerului Culturii ȘI 2. are drept efect creșterea în mod semnificativ a interesului pentru 

monumentul istoric). 

Lucrările de reabilitare și consolidare nu se vor finanța fără să cuprindă lucrări de modernizare.  

 

4. Construcția de noi clădiri destinate activităților culturale (muzee, teatre, expoziții, 

biblioteci, săli de spectacol, case de cultură, case de cultură ale studenților, centre 

multifuncționale, sali de cinema). 

 

5. Dotarea obiectivelor de patrimoniu cuprinse în lista monumentelor istorice  și a 

infrastructurilor culturale;  

Poate include, de exemplu: asigurarea unor condiții de climatizare conform normelor; 

asigurarea dotărilor pentru expunerea și protecția patrimoniului cultural mobil și imobil; 

asigurarea dotărilor necesare pentru desfășurarea activităților culturale; îmbunătățirea 

măsurilor antiefracție; asigurarea unui sistem corespunzător de ventilare pentru reducerea 

umidității interioare; asigurarea accesibilității pentru persoanele cu dizabilități, etc. 

 

6. Implementarea tehnologiilor multimedia și a tehnicilor digitale (inclusiv digitizarea în 3D) 

pentru conservarea și promovarea monumentelor istorice și a infrastructurilor culturale; 

Poate include, de exemplu: crearea de modele digitale interactive de clădiri, monumente și alte 

obiecte de patrimoniu, putându-se astfel explora și experimenta un sentiment de imersiune în 

mediul istoric; facilitarea accesului de la distanță a publicului la diverse expoziții; vizualizarea 

materialului cultural care nu este expus, realizarea unor pachete culturale digitalizate (tururi 

ghidate, audio ghiduri, tururi tematice, materiale de informare), activități de digitalizare de 

bunuri culturale (cărți, documente, filme) etc. 

 
7. Activități de cooperare interregională, transfrontalieră și transnațională;  
 
8. Activități de comunicare și vizibilitate a proiectului, consultanță, managementul 

implementării proiectului, audit financiar.  
Pot include, de exemplu: activități de marketing și promovare turistică a obiectivului restaurat, 

inclusiv informarea publicului cu privire la intenția de a implementa proiectul, servicii de 

management în implementarea proiectului, etc. 

 

9. Activități legate de specializarea și dezvoltarea competențelor personalului care asigura 

operarea infrastructurii culturale, obiect al proiectului , ulterior finalizarii investitiei/ in 

perioada de durabilitate/sustenabilitate. Activitățile ce pot fi avute în vedere trebuie să 

conducă la  creșterii calității serviciilor publice în domeniul cultural prin dezvoltarea 

competențelor personalului specializat,  îmbunătățirea abilităților angajaților instituțiilor de 
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a atrage un public nou, de a comunica în jurul unui  eveniment cultural, de a transmite 

cunoștințe și aptitudini către generațiile tinere și către un public cât mai divers.  

Acestea pot cuprinde activități pentru practicieni culturali, personal din instituțiile culturale 

publice și administrația culturală, personal implicat în  distribuția de conținut cultural 

(operatori culturali, curatori, muzeografi, ghizi, etc) de tipul: participarea la programe de 

formare în managementul cultural, marketing sau utilizarea noilor tehnologii,  asigurarea 

resurselor educaționale și sprijin pentru integrarea în rețele profesionale, în limita a 5% din 

valoarea eligibilă a proiectului.  

 

10. Activități complementare/auxiliare necesare implementării proiectului în limita a 15% din 

valoarea eligibilă a proiectului. Pe lângă măsurile prevăzute mai sus care contribuie în mod 

direct la îndeplinirea obiectivelor de promovarea și dezvoltare a patrimoniului cultural este 

posibilă includerea de măsuri complementare (altele decât cele vizate de intervențiile 

specifice 7.2) cum ar fi: 

 

 alte categorii de lucrări/măsuri, exclusiv în zonele de intervenție, strict necesare pentru 

asigurarea funcționalității imobilului vizat prin proiect, după caz, 

 un obiect conex obiectivului de patrimoniu cuprinzând lucrări şi dotări pentru 

reabilitarea/modernizarea clădirilor conexe care se execută pe terenul obiectivului de 

investiţie, 

 modernizarea/realizarea străzilor urbane, e ce asigură accesul direct către imobilul 

supuse intervenției în vederea asigurării accesibilității acestuia, statii transport in 

comun la suprafata. 
 amenajarea spațiilor exterioare, realizarea de împrejmuiri, amenajare peisagistică, 

iluminat arhitectural, 

 amenajarea de parcări, parcari de biciclete,  

 

Proiectele care prevăd doar activitățile enumerate la punctele 5-10 nu sunt eligibile. 

Pentru proiectele care prevăd mai multe activități de tip 1, 2, 3 și 4 în cadrul aceleași cereri de 

finanțare, activitatea de bază în sensul OUG nr. 23/2023 cu modificările și completările ulterioare, 

este reprezentată de suma activităților de tip 1, 2, 3și 4. 

 

Tipuri de activități neeligibile în cadrul apelului: 

 Nu sunt eligibile activitățile de extindere a unui monument istoric (proiectele care conțin 

acest tip de activitate vor fi respinse de la finanțare). Nu este considerată extindere a unui 

monument istoric situația în care lucrările de intervenție asupra acestuia nu modifică 

gabaritul construcției și sunt realizate conform studiilor istorice și de specialitate, 

fotografiilor, planurilor etc., care pot dovedi situația inițială a monumentului istoric. De 
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asemenea, nu constituie extindere a unui monument istoric lucrările de intervenție asupra 

subsolului, podului și/ sau a pivniței existente în situația inițială a monumentului istoric; 

 Nu sunt eligibile activitățile care au în vedere funcții de locuire și masă care se realizează în 

cadrul obiectivului de patrimoniu; 

 Nu sunt eligibile activitățile care au în vedere restaurarea, consolidarea, protecția și 

conservarea clădirilor administrative în care se desfășoară activități în folosul comunității 

(de exemplu licee, primării, spitale, centre rezidențiale de îngrijire etc.) indiferent de 

încadrarea acestora în Lista monumentelor istorice cu ordin de clasare a Ministrului Culturii; 

 Nu sunt eligibile proiectele care vizează investiții/ activități care intră sub incidența regulilor 
ajutorului de stat. 

 
NOTĂ:  
Dacă proiectul conține activități neeligibile acest aspect nu conduce la respingerea proiectului, iar 
cheltuielile aferente activităților neeligibile vor fi încadrate în categoria cheltuielilor neeligibile. 
 

Nu sunt eligibile proiectele care:  

• Cuprind exclusiv lucrări de reparații curente sau din categoria celor care, potrivit Legii nr. 

50/1991 privind autorizarea construcțiilor cu completările și modificările ulterioare, nu se 

supun autorizării;  

• Cuprind exclusiv lucrări de reabilitare în vederea eficienței energetice (pentru acestea există 

finanțare în cadrul Priorității 3 a PR BI);  

• Cuprind exclusiv lucrări de reabilitare/consolidare pentru aducerea construcțiilor/ clădirilor 

la nivelul acceptabil de reglementările tehnice în vigoare, din punct de vedere funcțional, 

pentru categoria lor de încadrare;  

• Cuprind exclusiv lucrări de reabilitare fără măsuri de consolidare pentru construcțiile 

încadrate în clasa de risc seismic I și II; aceste lucrări se vor realiza doar împreună cu măsuri 

de creștere a nivelului de siguranță seismică, conform prevederilor din expertiza tehnică și 

cu obținerea tuturor avizelor necesare; 

• Cuprind exclusiv activități de dotare; 
• Cuprind exclusiv activități de cooperare transnațională, transfrontalieră, interregională;  

• Cuprind exclusiv activități de implementarea tehnologiilor multimedia și a tehnicilor digitale; 

• Vizează restaurarea, consolidarea, protecția şi conservarea monumentelor istorice de tipul 

monumentelor de for public (statuile); 

• Cuprind exclusiv activități legate de specializarea și dezvoltarea competențelor personalului 

care asigura operarea infrastructurii culturale; 

• Cuprind exclusiv activități complementare fără să vizeze activități din categoria 1, 2, 3 sau 

4. 
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ATENȚIE!  

Investiția trebuie să contribuie la creșterea numărului de vizitatori. În cazul în care clădirea nu avea 

vizitatori înainte de renovare, se va demonstra că investiția va atrage vizitatori după finalizarea 

lucrărilor. 

 

II.3. Încadrarea în Planul de acțiune al unei Strategii Integrate de Dezvoltare Urbană  
 

Se vor finanța proiectele care sunt incluse în Planul de acțiune al unei Strategii Integrate de 

Dezvoltare Urbană (SIDU) declarate admise în cadrul Apelului de verificare a strategiilor teritoriale 

integrate desfășurat de AM PR BI. 

 

II.4. Îndeplinirea condițiilor privind proiectele integrate 
 

În conformitate cu prevederile Programului Regional București-Ilfov 2021-2027 în cadrul Priorității 

7 se vor finanța în exclusivitate proiecte integrate. (În conformitate cu prevederile PRBI). Pentru ca 

un proiect să fie considerat integrat trebuie să îndeplinească cel puțin una dintre următoarele 

condiții:  

a) proiectul implică diferite sectoare (cum ar fi sectoarele sociale, economice și de mediu) și 

integrează mai multe tipuri de părți interesate (autorități publice, actori privați, ONG-uri); 

b) proiectul implică diferite teritorii administrative (ex: municipalități); 

c) proiectul implică mai multe tipuri de părți interesate (autorități publice, actori privați, ONG-

uri). 

 

II.5. Eligibilitatea clădirilor monument istoric 
 

ATENȚIE! 

Acest criteriu se aplică exclusiv clădirilor monument istoric care nu îndeplinesc funcții culturale.  
 

În cadrul acestui apel sunt vizate restaurarea, consolidarea, conservarea și dotarea monumentelor 
istorice (patrimoniu local și național din mediul urban) incluse în Lista Monumentelor Istorice 
pentru Municipiul București și orașele din județul Ilfov. Lista monumentelor istorice este anexată 
la Ordinul nr. 2.828 din 24 decembrie 2015, pentru modificarea anexei nr. 1 la Ordinul ministrului 
culturii şi cultelor nr. 2.314/2004 privind aprobarea Listei monumentelor istorice, actualizată, şi a 
Listei monumentelor istorice dispărute, cu modificările ulterioare.  
 
Investițiile din cadrul acestui apel trebuie să vizeze monumente istorice încadrate în:  

https://www.adrbi.ro/programe-regionale/por-bi-2021-2027/ghiduri-lansate/26-iunie-2024-metodologia-si-criteriile-de-verificare-a-strategiilor-integrate-de-dezvoltare-teritoriala/
https://www.adrbi.ro/programe-regionale/por-bi-2021-2027/ghiduri-lansate/26-iunie-2024-metodologia-si-criteriile-de-verificare-a-strategiilor-integrate-de-dezvoltare-teritoriala/
https://patrimoniu.ro/ro/articles/lista-monumentelor-istorice


 
 

   
              
 

 

 

Page | 15 

 grupa A (monumente istorice de valoare națională sau universală);  

 grupa B (monumente istorice reprezentative pentru patrimoniul cultural local). 
 

Potrivit Legii nr. 422 din 18 iulie 2001, cu modificările și completările ulterioare, monumentele 
istorice - bunuri imobile situate suprateran, subteran și subacvatic – sunt împărțite în trei categorii: 

a) monument - construcție sau parte de construcție, împreună cu instalațiile, componentele 
artistice, elementele de mobilare interioară sau exterioară care fac parte integrantă din 
acestea, precum și lucrări artistice comemorative, funerare, de for public, împreună cu 
terenul aferent delimitat topografic, care constituie mărturii cultural-istorice semnificative 
din punct de vedere arhitectural, arheologic, istoric, artistic, etnografic, religios, social, 
științific sau tehnic; 

b) ansamblu - grup coerent din punct de vedere cultural, istoric, arhitectural, urbanistic ori 
muzeistic de construcții urbane sau rurale care împreună cu terenul aferent formează o 
unitate delimitată topografic ce constituie o mărturie cultural-istorică semnificativă din 
punct de vedere arhitectural, urbanistic, arheologic, istoric, artistic, etnografic, religios, 
social, științific sau tehnic; 

c) sit - teren delimitat topografic cuprinzând acele creații umane în cadru natural care sunt 
mărturii cultural-istorice semnificative din punct de vedere arhitectural, urbanistic, 
arheologic, istoric, artistic, etnografic, religios, social, științific, tehnic sau al peisajului 
cultural. 

 

II.6. Proiectul propus spre finanțare nu trebuie să fie încheiat în mod fizic sau implementat 
integral înainte de depunerea cererii de finanțare în cadrul PR București-Ilfov 2021-2027, 
indiferent dacă toate plățile aferente au fost realizate sau nu de către beneficiar (art. 63 din 
Regulamentul (UE) nr. 2021/1060). 
 

Nu sunt eligibile investițiile care au fost finalizate din punct de vedere fizic (a fost efectuată recepția 

la terminarea lucrărilor, a fost semnat procesul-verbal de predare-primire a echipamentelor) până 

la momentul depunerii cererii de finanțare. 

Finalizarea lucrărilor / recepția la terminarea lucrărilor poate fi efectuată în perioada cuprinsă între 

data depunerii cererii de finanțare și data semnării Contractului de finanțare, în condițiile 

respectării prevederilor Regulamentului Parlamentului European şi al Consiliului  nr. 1060/2021, 

mai sus-menționate, și în măsura în care recepția s-a făcut cu respectarea prevederilor contractului 

de lucrări și a legislației specifice în domeniul recepției lucrărilor de construcții (Regulamentul din 

14 iunie 1994 de recepție a lucrărilor de construcții și instalații aferente acestora, aprobat prin 

Hotărârea Guvernului nr. 273/1994, cu modificările și completările ulterioare).  

În cadrul acestui apel de proiecte nu se finanțează obiective de investiții care au fost încheiate în 

mod fizic sau implementate integral înainte de depunerea cererii de finanțare, chiar dacă recepția 

la terminarea lucrărilor nu s-a realizat. 
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Recepția la terminarea lucrărilor nu trebuie amânată în afara termenului contractual și/  sau legal 

în scopul încadrării în condițiile de eligibilitate prevăzute de Ghidul specific, fapt care poate 

conduce la încălcarea prevederilor din Regulamentul (UE) 1060/2021, precum și a principiului 

tratamentului egal și nediscriminatoriu în raport cu solicitanții de finanțare. Tergiversarea efectuării 

recepției la terminarea lucrărilor doar pentru a asigura încadrarea în condițiile prezentelor apeluri 

de proiecte va conduce la respingerea cererii de finanțare depuse. 

 

II.7. Proiectul propus nu a mai beneficiat de finanțare publică în ultimii 5 ani, pentru același tip 
de activități realizate asupra aceleiași infrastructuri/ aceluiași segment de infrastructură şi nu 
beneficiază în prezent de fonduri publice din alte surse de finanțare, altele decât cele ale 
solicitantului. 
 

Solicitantul va certifica faptul că înainte cu cel puțin 5 ani de la data depunerii cererii de finanțare 

(perioada de 5 ani stabilita prin art. 65 (1) din CPR pentru durabilitatea investițiilor) clădirea nu a 

mai beneficiat de finanțare publică/ nu a folosit resursele de la bugetul local pentru aceleași tip de 

lucrări de intervenție/ activități realizate asupra aceleiași infrastructuri/ aceluiași tronson de 

infrastructură şi nici nu se afla în perioada de garanție legală pentru lucrările de intervenție/  

activitățile respective. Așadar, solicitantul va documenta, dacă este cazul, că între data efectuării 

recepției la terminare a lucrărilor și data depunerii cererii de finanțare au trecut cel puțin 5 ani.   

NOTĂ: 

Prezenta prevedere NU se aplică pentru lucrările efectuate în cadrul proiectelor începute și 

nefinalizate. Pentru acestea, solicitantul va trebui, însă, să certifice faptul că respectiva clădire nu 

a mai beneficiat de finanțare publică (inclusiv din bugetul propriu). 

În vederea evitării dublei finanțări, beneficiarii au obligația de a declara pe proprie răspundere, la 

momentul contractării, că proiectul depus nu este finanțat în cadrul altor programe ale Uniunii sau 

programe guvernamentale pentru aceleași cheltuieli eligibile. În situația în care un proiect face deja 

obiect al unui Contract de finanțare care, însă, nu a generat cheltuieli, solicitantul va avea 

posibilitatea să solicite finanțare, ÎNSĂ cu obligativitatea declarării existenței altor surse de 

finanțare și cu asumarea faptului că, în funcție de rezultatul evaluării PR BI, dacă va fi selectat, va 

înceta contractul anterior. 

Solicitantul își va asuma îndeplinirea acestui criteriu prin Declarația unică, iar informațiile se vor 

corela cu cele completate în cererea de finanțare. 

 

II.8. Respectarea valorii minime de 200.000 euro 
 

Cursul valutar care se va lua în considerare este cursul infoeuro 

(https://commission.europa.eu/funding-tenders/procedures-guidelines-tenders/information-

https://commission.europa.eu/funding-tenders/procedures-guidelines-tenders/information-contractors-and-beneficiaries/exchange-rate-inforeuro_ro
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contractors-and-beneficiaries/exchange-rate-inforeuro_ro) din luna anterioară deschiderii apelului 

de proiecte, folosind cursul contabil lunar oficial al Comisiei Europene. 

 

 

 
 

NOTĂ: 

Criteriul cu privire la valoarea minimă a investiției se menține pe perioada de implementare și 

durabilitate a investiției, de aceea solicitanții vor trebui să aibă în vedere acest aspect în gruparea 

obiectivelor de investiții în cadrul unei cereri de finanțare. 

Valoarea maximă pe care o poate avea un proiect trebuie să fie mai mică decât alocarea prezentului 

apel de proiecte. 

II.9. Perioada de implementare a activităților proiectului nu depășește 31.12.2029 
 

Perioada de implementare a activităților proiectului se referă atât la activitățile realizate înainte de 

depunerea cererii de finanțare cât și la activitățile care urmează a fi realizate după momentul 

contractării proiectului. Solicitantul trebuie să prevadă în mod realist perioada de implementare 

pentru fiecare activitate în parte, luând în considerare specificul fiecărei activități.  

În conformitate cu Hotărârea Guvernului nr. 873/2022 privind regulile de eligibilitate a cheltuielilor 

efectuate în cadrul operațiunilor finanțate în perioada de programare 2021-2027 prin Fondul 

European de Dezvoltare Regională, Fondul Social European Plus, Fondul de Coeziune și Fondul 

pentru o Tranziție Justă, una dintre condițiile de eligibilitate a cheltuielilor se referă la angajarea și 

plata cheltuielilor în condițiile legii între 1 ianuarie 2021 şi 31 decembrie 2029, cu respectarea 

perioadei de implementare stabilită prin Contractul de finanțare. 

 

Perioada de implementare a proiectului nu va include perioada de procesare a cererii de 

rambursare finale și efectuarea plății aferente acesteia. 

 

II.10. Proiectul respectă principiile privind egalitatea de șanse, de gen, nediscriminarea, 
accesibilitatea pentru persoanele cu dizabilități și dezvoltarea durabilă, prevăzute în legislația 
națională şi comunitară. 
 

II.10.1. Proiectul respectă principiile privind egalitatea de șanse, de gen și nediscriminarea, 
prevăzute în legislația națională şi comunitară și prevede măsurile minime de realizare a 
accesibilității. 
Proiectul respectă principiile orizontale privind egalitatea de șanse, de gen, nediscriminarea și 

dezvoltarea durabilă prevăzute în legislația națională şi comunitară, în procesul de pregătire, 

contractare, implementare şi valabilitate a Contractului de finanțare.  

https://commission.europa.eu/funding-tenders/procedures-guidelines-tenders/information-contractors-and-beneficiaries/exchange-rate-inforeuro_ro
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocumentAfis/257360
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Recomandăm consultarea Metodologiei privind Integrarea Principiilor Orizontale Privind Egalitatea 

de Șanse și Tratament, Accesibilitatea, Nediscriminarea și Incluziunea în Cadrul Proiectelor 

Finanțate prin Programul Regional București-Ilfov 2021-2027. Metodologia reprezintă un îndrumar 

pentru potențialii solicitanți de finanțare din Programul Regional  București-Ilfov 2021-2027 în 

implementarea principiilor orizontale. De asemenea, are scopul de a încuraja acțiuni și măsuri 

suplimentare față de prevederile legale specifice. 

 

În acest context, tematica egalității de șanse și de tratament, reunește următoarele principii de 

bază: 

• egalitatea de șanse și tratament între bărbați și femei (egalitatea de gen); 

• nediscriminarea pe criterii de sex, rasă sau origine etnică, religie sau convingeri, dizabilitate, 

vârstă sau orientare sexuală; 

• accesibilitate pentru persoanele cu dizabilități de orice fel. 

În procesul de pregătire, contractare, implementare şi valabilitate a Contractului de finanțare, 

solicitantul a respectat şi va respecta: 

• legislația națională şi comunitară aplicabilă în domeniul egalității de șanse, de gen, 

nediscriminării și accesibilității persoanelor cu dizabilități1; înțelegând prin aceasta 

standardele minime prevăzute în legislație; 

• Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene; 

• Convenția ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități. 

 

 Egalitatea de șanse, gen, nediscriminarea și accesibilitatea pentru persoanele cu 

dizabilități: 

Proiectele propuse prevăd și implementează atât măsuri în ceea ce privește egalitatea de șanse, 

nediscriminarea, conform legislației naționale în vigoare în corelare cu Carta drepturilor 

fundamentale a Uniunii Europene și Convenția ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități, 

cât și măsuri de accesibilizare a infrastructurii pentru persoanele cu dizabilități. 

În elaborarea proiectelor precum și în etapele de implementare și durabilitate a proiectelor, 

solicitantul se va asigura de respectarea drepturilor fundamentale și conformitatea cu Carta 

Drepturilor Fundamentale a UE, a Convenției Națiunilor Unite privind Drepturile Persoanelor cu 

dizabilități (Anexa 11) și a actelor normative relevante europene și naționale, nefiind eligibile 

pentru finanțare proiectele care contravin principiilor orizontale din art. 9 al RDC. 

În conformitate cu art. 4, lit. f) din Convenția ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități, 

solicitanții de finanțare vor avea în vedere „inițierea sau promovarea cercetării și dezvoltării 

                                                           
1Se vor respecta prevederile legale actualizate, modificate și completate în acest sens: Legea nr. 448/2006 privind 
protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap (și Legea nr. 96 din 2023). 

https://www.adrbi.ro/media/3801/metodologie_egalitatesanseprbi_21martie.pdf
https://www.adrbi.ro/media/3801/metodologie_egalitatesanseprbi_21martie.pdf
https://www.adrbi.ro/media/3801/metodologie_egalitatesanseprbi_21martie.pdf
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bunurilor, serviciilor, echipamentelor şi facilităților concepute pe baza designului universal, care ar 

presupune o adaptare minimă şi la cel mai scăzut cost, pentru a răspunde nevoilor specifice ale 

persoanelor cu dizabilități, să promoveze existența şi să încurajeze utilizarea acestor bunuri, 

servicii, echipamente şi facilități concepute pe baza designului universal, precum şi să promoveze 

designul universal în elaborarea standardelor şi instrucțiunilor”. 

 

Potrivit Convenției ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități, „design universal” înseamnă 

proiectarea produselor, mediului, programelor şi serviciilor, astfel încât să poată fi utilizate de către 

toate persoanele, pe cât este posibil, fără să fie nevoie de o adaptare sau de o proiectare 

specializată. Design-ul universal nu va exclude dispozitivele de asistare pentru anumite grupuri de 

persoane cu dizabilități, atunci când este necesar. 

 

În același timp, „adaptare rezonabilă” înseamnă modificările şi ajustările necesare şi adecvate, care 

nu impun un efort disproporționat sau nejustificat atunci când este necesar într-un caz particular, 

pentru a permite persoanelor cu dizabilități să se bucure ori să își exercite, în condiții de egalitate 

cu ceilalți, toate drepturile şi libertățile fundamentale ale omului. 

 

Cadrul legal general privind accesibilitatea este dat de Legea nr. 448/2006 privind protecția și 

promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, cu modificările și completările ulterioare, 

Capitolul IV „Accesibilitate”, art. 61-71. 

 

La acesta se adaugă legislația și normele de aplicare specifice, precum Legea nr. 232/2022 privind 

cerințele de accesibilitate aplicabile produselor şi serviciilor, Ordonanța de Urgență nr. 112/2018 

privind accesibilitatea site-urilor web și aplicațiilor mobile ale organismelor din sectorul public ș.a.  

 

Egalitatea de gen, incluziunea și nediscriminarea pe bază de rasă, origine etnică, religie sau 

convingeri, dizabilitate, vârstă sau orientare sexuală și accesibilitatea pentru persoanele cu 

dizabilități sunt urmărite în toate etapele de elaborare, evaluare, implementare a proiectelor și vor 

reprezenta condiții obligatorii de îndeplinit pentru accesarea fondurilor europene. Solicitantul se 

va asigura că egalitatea între femei și bărbați și integrarea perspectivei de gen sunt luate în 

considerare și promovate în toate etapele de programare și implementare și se vor lua măsurile 

adecvate pentru a preveni orice formă de discriminare bazată pe gen, rasă sau origine etnică, religie 

sau convingeri, dizabilitate, vârstă sau orientare sexuală, precum și pentru a ține cont de 

accesibilitatea persoanelor cu dizabilități. 

 

Nu sunt susținute acțiuni care contribuie, sub orice formă, la segregare sau excluziune. Intervențiile 

sprijinite prin fonduri vor ține cont de principiile și domeniile prioritare promovate prin Strategia 

națională privind drepturile persoanelor cu dizabilități 2021-2027, urmărindu-se ca rezultatele 

https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/77815
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/257778
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/209421
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proiectelor finanțate prin această intervenție să permită accesul persoanelor cu dizabilități în 

condiții de egalitate și nediscriminare.  

 

Solicitantul va descrie în secțiunea relevantă din cererea de finanțare modul în care sunt respectate 

obligațiile prevăzute de legislația specifică aplicabilă, precum și alte acțiuni suplimentare, dacă este 

cazul.  

 

În cadrul Declarației unice, solicitantul declară că va respecta obligațiile prevăzute în legislația 

comunitară și națională în domeniul, egalității de șanse, nediscriminării și accesibilității pentru 

persoanele cu dizabilități. În grila specifică de verificare pentru criteriile de eligibilitate, vor exista 

întrebări vizând fiecare din aspectele care țin de respectarea legislației cu răspuns de tip Da/Nu, 

bazat pe conținutul cererii de finanțare.  

 

În procesul de verificare al respectării principiilor egalității de șanse, gen și nediscriminarea se va 

utiliza Ghidul de Aplicare a Cartei Drepturilor Fundamentale a Uniunii Europene în Implementarea 

Fondurilor Europene Nerambursabile (Listă de Verificare pentru Respectarea Drepturilor 

Fundamentale). 

 

II.10.2. Proiectul respectă legislația națională și comunitară în vigoare privind protecția mediului 
și să promoveze dezvoltarea durabilă cu respectarea principiului DNSH: 

- solicitarea și obținerea actului de reglementare din punct de vedere al protecției mediului 

de către solicitant, în conformitate cu prevederile OUG nr. 195/2005 privind protecția 

mediului cu modificări, aprobată prin Legea nr. 265/2006 cu modificările și completările 

ulterioare și cu Legea nr. 292/2018 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice 

și private asupra mediului Legii nr. 292/2018 (care transpune în legislația națională Directiva 

2011/92/UE a Parlamentului European şi a Consiliului din 13 decembrie 2011 privind 

evaluarea efectelor anumitor proiecte publice şi private asupra mediului, modificată prin 

Directiva 2014/52/UE a Parlamentului European şi a Consiliului); 

- respectarea principiului de „a nu prejudicia în mod semnificativ” prin raportarea la cele 6 

obiective de mediu prevăzute de analiza DNSH;  

- în cererea de finanțare trebuie să fie descrise măsurile care să justifice modul în care 

proiectul răspunde la respectarea principiului DNSH și a legislației de mediu în vigoare prin 

prezentarea actului de reglementare emis de autoritatea competentă pentru protecția 

mediului; 

- asigurarea imunizării infrastructurilor la schimbările climatice. 

 

În secțiunile corespunzătoare din cererea de finanțare și în documentația tehnică depusă (sau într-

un document separat în cazul proiectelor începute) trebuie să fie arătat că selectarea opțiunilor de 

investiții/ soluției tehnice s-a bazat pe analiza imunizării infrastructurii la schimbări climatice (sau 

https://mfe.gov.ro/wp-content/uploads/2022/08/0289aed9bcb174a18d17d7badb94816f.pdf
https://mfe.gov.ro/wp-content/uploads/2022/08/0289aed9bcb174a18d17d7badb94816f.pdf
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=CELEX:32014L0052&from=RO
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dacă o analiză ulterioară/ documentul separat arată că sunt necesare măsuri suplimentare/ 

modificări de soluții, etc., acestea sunt preluate în proiect). În cererea de finanțare trebuie să fie 

identificate măsurile de atenuare și adaptare la schimbările climatice, la prevenirea și gestionarea 

riscurilor cu menționarea documentațiilor/ secțiunilor din documentațiile tehnice relevante 

anexate la cererea de finanțare.  

 

În cazul proiectelor cu lucrări începute, dacă analiza ulterioară a situației arată că sunt necesare 

măsuri suplimentare/modificări de soluții pentru respectarea principiului imunizării, acestea sunt 

preluate în cererea de finanțare și implementate prin proiect. 

 

Solicitantul va respecta Metodologia privind abordarea aspectelor de dezvoltare durabilă, 

respectarea principiului de „a nu prejudicia în mod semnificativ” (DNSH) și de asigurare a „Imunizării 

la schimbării climatice” pentru implementarea Programului Regional București-Ilfov 2021-2027 și 

anexele aferente, care poate fi consultată aici: https://www.adrbi.ro/programe-regionale/por-bi-

2021-2027/metodologie-dnsh/ și Orientările tehnice referitoare la imunizarea infrastructurii la 

schimbările climatice în perioada 2021-2027 (2021/C 373/01) care poate fi consultată aici: 

https://www.adrbi.ro/media/3039/ghid-ce-imunizarea-infrastructurii-la-schimbari-climatice-

c2021-5430_ro.pdf.  

NOTĂ:  

În situația proiectelor a căror documentație tehnico-economică a fost aprobată înainte de lansarea 

apelului, modul de respectare a principiilor și descrierea măsurilor pot face obiect al unui document 

separat întocmit în acest scop și depus odată cu documentația tehnico-economică.  

 

Solicitantul va avea în vedere respectarea principiului DNSH inclusiv la întocmirea documentațiilor 

de atribuire a contractelor de achiziție și pe toată durata întregului ciclu de viață a investiției 

propuse, în conformitate cu Comunicarea Comisiei - Orientări tehnice privind aplicarea principiului 

de „a nu prejudicia în mod semnificativ”, Comunicarea Comisiei - Orientări tehnice referitoare la 

imunizarea infrastructurii la schimbările climatice în perioada 2021-2027 (2021/C 373/01) și în 

temeiul Regulamentului privind taxonomia (UE) (2020/852).  

 

Solicitantul se va asigura de faptul că nu este prejudiciat niciunul dintre cele 6 obiective de mediu, 

prin raportare la prevederile art. 17 din Regulamentului (UE) 2020/852, respectiv: 

 

• atenuarea schimbărilor climatice; 

• adaptarea la schimbările climatice; 

• utilizarea sustenabilă și protecția resurselor de apă și a celor marine; 

• tranziția către o economie circulară; 

• prevenirea și controlul poluării; 

https://www.adrbi.ro/programe-regionale/por-bi-2021-2027/metodologie-dnsh/
https://www.adrbi.ro/programe-regionale/por-bi-2021-2027/metodologie-dnsh/
https://www.adrbi.ro/media/3039/ghid-ce-imunizarea-infrastructurii-la-schimbari-climatice-c2021-5430_ro.pdf
https://www.adrbi.ro/media/3039/ghid-ce-imunizarea-infrastructurii-la-schimbari-climatice-c2021-5430_ro.pdf
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=CELEX:32020R0852
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• protecția și refacerea biodiversității și a ecosistemelor. 

 

 

Pentru obiectivul de mediu atenuarea schimbărilor climatice  solicitantul trebuie să aibă în vedere 
următoarele măsuri minime obligatorii:  

- În vederea diminuării consumului de energie necesar funcționării infrastructurii, sunt 

utilizate/ implementate după caz: materiale izolante cu eficiență energetică ridicată; 

sisteme de control al climei și de automatizare a iluminatului (inclusiv becuri cu consum 

redus de energie și durată mare de viață); înlocuirea aparatelor de aer condiționat cu 

caracteristici tehnice învechite cu aparate noi cu eficiență energetică ridicată; 

- Echipamentele tehnice specifice achiziționate îndeplinesc cerințele legate de energie 

stabilite în conformitate cu Directiva 2009/125/CE pentru produsele cu impact energetic, 

inclusiv servere și stocare de date sau computere și servere de calculatoare sau afișaje 

electronice. 
 

Pentru obiectivul de mediu adaptarea la schimbările climatice solicitantul trebuie să aibă în 
vedere următoarele măsuri minime obligatorii:  

- Se vor specifica măsuri adecvate (pentru riscurile identificate) în conformitate cu rezultatele 
studiului de Imunizare la schimbări climatice (Pilonul II Adaptarea la schimbările climatice); 

- Hazardurile climatice care vor fi luate în calcul: temperaturi extreme / valuri de căldură 
(materiale adecvate pentru izolarea termică, vopseluri și culoare pereți și acoperiș, soluții 
verzi etc.); ploi abundente (dimensionarea sistemelor de canalizare, a sistemelor de 
colectare şi scurgere a apelor pluviale); inundații pluviale, fluviale (impermeabilizare  
utilizare materiale hidrofuge elastice etc.); furtuni; vânt în rafale (orientare aerodinamică 
optimă, materiale rezistente etc.). 
 

Pentru obiectivul de mediu tranziția către o economie circulară solicitantul trebuie să aibă în 
vedere următoarele măsuri minime obligatorii: 

- Deşeurile generate în urma proiectelor de investiţii, în toate etapele acestuia, vor fi 
depozitate temporar doar pe suprafeţe special amenajate în acest sens;  

- Colectarea și sortarea selectivă a deșeurilor în timpul procesului de reabilitare termică/ 
consolidare seismică (containere separate pentru diferite tipuri de deșeuri, precum metal, 
sticlă sau lemn);  

- Documente justificative privind trasabilitatea deşeurilor (contracte pentru predarea lor 
către entități abilitate conform legii să gestioneze diferite tipuri de deşeuri, inclusiv deșeuri 
de echipamente electrice și electronice);  

- 70% din deșeurile nepericuloase generate pe șantier din construcții și demolări (cu excepția 
materialelor naturale definite în categoria 17 05 04 - pământ și pietriș, altele decât cele 
vizate la rubrica 17 05 03 din lista europeană a deșeurilor stabilită prin Decizia 2000/532/CE 
a Comisiei, transpusă în HG nr. 856/2002, cu modificările și completările ulterioare) vor fi 
pregătite pentru reutilizare, reciclare și alte operațiuni de valorificare materială, inclusiv 
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operațiuni de umplere care utilizează deșeuri pentru a înlocui alte materiale (dacă este 
cazul); 

- Echipamentele achiziționate (dacă este cazul) respectă prevederile legale în vigoare, 
inclusiv standardele europene cu privire la producerea acestora (cele legate de mediu) și 
cerințele în materie de proiectare ecologică aplicabile produselor cu impact energetic în 
conformitate cu Directiva 2009/125/CE. 

 
Pentru obiectivul de mediu prevenirea și controlul poluării solicitantul trebuie să aibă în vedere 
următoarele măsuri minime obligatorii:  

- Măsuri de reducere a zgomotului, a prafului și a emisiilor poluante în timpul lucrărilor în 
special în cazul construcțiilor noi sau al extinderii construcțiilor existente dacă se constată 
depășirea valorilor maxime admise pentru pulberi în suspensie, zgomot, noxe (protecţia 
zonelor critice cu bariere de zgomot, umezirea suprafețelor de lucru în caz de vânt puternic, 
utilizarea de utilaje cu nivel redus de emisii, verificarea periodică a utilajelor și mijloacelor 
de transport utilizate pentru a se evita poluarea cu produse petroliere);  

- Utilizarea de materiale adecvate: materialele nu conțin azbest, formaldehidă, radon etc. și 
nu sunt incluse în lista substanțelor supuse autorizării prevăzute în anexa XIV la 
Regulamentul (CE) nr. 1907/2006; 

- Măsuri pentru limitarea suprafețelor de teren ocupate temporar (pe durata construcției): 
planificarea prealabilă a șantierului, planificarea riguroasă a timpului, monitorizarea atentă 
a șantierului etc.); 

- Colectarea apelor uzate de la organizările de șantier în bazine vidanjabile sau evacuarea 
acestora în rețeaua de canalizare; 

Refacerea amplasamentelor afectate de lucrări și organizări de șantier imediat după finalizarea 
lucrărilor de construcțiePentru obiectivul de mediu protectia și refacerea biodiversitatii și a 
ecosistemelor, solicitantul trebuie să aibă în vedere urmatoarele măsuri minime obligatorii:  

Măsuri minime obligatorii sisteme de iluminare artificială (minim o măsură) – conform Avizului 
de mediu nr. 85/28.03.2022 care poate fi consultat la adresa Aviz de mediu 85_28_03_2022 POR 

Bucuresti Ilfov.pdf:  
- Reducerea supra-iluminării (lumini prea puternice);  

- Orientarea şi ecranarea surselor de lumină (menținerea luminii în limita proprietăţii sau a 
zonei desemnate pentru iluminare); 

- Evitarea grupării excesive a luminii (iluminarea doar a zonelor în care este cu adevărat 
necesar); 

- Reducerea duratei de iluminare (utilizarea temporizatoarelor, a senzorilor de mişcare, 

iluminare adaptivă care estompează sau sting luminile când nu mai sunt necesare etc); 

- Prevederea de surse de iluminat cu lumină caldă, fără culoarea albastră (temperatura culorii 

să nu depășească 3000 Kelvin), pentru protecţia faunei sălbatice. 
 

Imunizarea la schimbările climatice  este un proces care integrează măsurile de atenuare a 

schimbărilor climatice și de adaptare la acestea în dezvoltarea proiectelor de infrastructură, prin 

https://www.mmediu.ro/app/webroot/uploads/files/Aviz%20de%20mediu%2085_28_03_2022%20POR%20Bucuresti%20Ilfov.pdf
https://www.mmediu.ro/app/webroot/uploads/files/Aviz%20de%20mediu%2085_28_03_2022%20POR%20Bucuresti%20Ilfov.pdf


 
 

   
              
 

 

 

Page | 24 

prevenirea vulnerabilității infrastructurii la potențialele efecte pe termen lung ale schimbărilor 

climatice, asigurându-se în același timp respectarea principiului „eficiența energetică înainte de 

toate” și faptul că nivelul emisiilor de gaze cu efect de seră generate de proiect este compatibil cu 

obiectivul privind neutralitatea climatică stabilit pentru 2050. 

Investițiile în infrastructură care au o durată de viață preconizată de cel puțin cinci ani trebuie să 

demonstreze imunizarea față de schimbările climatice în conformitate cu cerințele din 

Comunicarea Comisiei Europene privind Orientările tehnice referitoare la imunizarea infrastructurii 

la schimbările climatice în perioada 2021-2027 publicate la 16 septembrie 2021 (2021/C 373/01). 

Imunizarea la schimbările climatice este un proces care integrează măsurile de atenuare a 

schimbărilor climatice și măsurile de adaptare la schimbările climatice în dezvoltarea proiectelor 

de infrastructură. 

 

Aceasta presupune: 

a) În etapa analizei de opțiuni - integrarea în analiza şi decizia asupra opțiunii preferate (pe 

lângă considerentele tehnice, economice, de mediu, etc.) şi considerentele legate de 

impactul opțiunilor din punctul de vedere al (i) atenuării şi (ii) vulnerabilității faţă de 

schimbările climatice; 

b) În etapa detalierii/ proiectării opțiunii preferate – integrarea masurilor adecvate pentru (i) 

atenuarea și (ii) adaptarea (în măsura în care este necesară) la schimbările climatice. 

Proiectul trebuie să respecte inclusiv Directiva 2011/92/UE a Parlamentului European și a 

Consiliului din 13 decembrie 2011 privind evaluarea efectelor anumitor proiecte publice și 

private asupra mediului. 

 

Documentația tehnico - economică, în toate etapele de elaborare, trebuie să aibă integrate toate 

aspectele privind imunizarea la schimbările climatice, în situația în care documentațiile tehnico - 

economice au fost elaborate și aprobate înainte de lansarea apelului, modul de respectare a 

principiilor și descrierea măsurilor vor face obiect al unui document separat întocmit în acest scop 

și depus odată cu cererea de finanțare. 

  

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/?uri=celex%3A32011L0092
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CRITERII DE ELIGIBILITATE 
 

Nr. 
crt. 

Criterii de eligibilitate privind solicitantul Justificarea criteriului 

1 

Forma de constituire a solicitantului: 
a) Unitățile Administrativ-Teritoriale din 

mediul urban, autorități ale administrației 
publice locale, așa cum sunt acestea definite 
de Ordonanța de Urgență nr. 57 din 
03.07.2019 privind Codul administrativ, cu 
modificările și completările ulterioare; 

b) Subdiviziunile Administrativ-Teritoriale - 
sectoarele Municipiului București așa cum 
sunt acestea definite de Ordonanța de 
Urgență nr. 57 din 03.07.2019 privind Codul 
administrativ, cu modificările şi completările 
ulterioare;  

c) Instituții ale administraţiei publice locale 
aferente entităţilor menţionate la punctul a, 
b, de ex: Direcţie/Serviciu desprinse din 
aparatul Primăriei, aflate sub coordonarea 
Consiliului Local, cu bugetul aprobat prin 
HCL, care derulează proceduri de achiziţii 
publice, având personalitate juridică şi care 
au primit în administrare infrastructura 
obiect de investiție al proiectului;  

d) Unitățile de cult localizate în mediul urban 
definite conform Legii nr. 489/2006 privind 
libertatea religioasă şi regimul juridic al 
cultelor, cu calitate de cult recunoscut de 
stat; 

e) Autorități ale administrației publice 
centrale; 

f) Ministerele, alte structuri aflate în 
subordonarea sau în coordonarea 
Guvernului sau a ministerelor și autorități 
administrative autonome (înființate prin legi 
organice), definite conform OUG nr. 57 din 3 
iulie 2019 privind Codul administrativ, cu 
modificările și completările ulterioare; 

Selecția solicitantului s-a realizat 
prin alinierea cu PR BI 2021-2027. 
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g) Instituții/organizații/organisme fără scop 
patrimonial, de drept public, cu 
personalitate juridică; 

h) Parteneriate între entitățile mai sus 
enumerate; 

i) Parteneriate între entitățile mai sus 
enumerate și  asociații și fundații active în 
domeniul vizat și care au calitate de 
administrator* sau sunt implicate în 
activitățile de administrare ale obiectivelor 
de investiții. 

2 

Solicitantul/ membrii parteneriatului, precum și 
reprezentantul legal al acestuia, care îşi exercita 
atribuțiile de drept, îndeplinesc condițiile de 
eligibilitate enumerate în Ghid, respectiv nu se 
încadrează în situațiile de excludere (la depunerea 
cererii de finanțare și în etapa contractuală) 
prezentate în Declarația unică. 

Respectarea obligațiilor legale 
naționale și europene privind 
solicitantul şi reprezentantul său 
legal. 

3 

Drepturi reale asupra imobilului (clădire și teren), 
obiect al proiectului, (cel mai târziu la momentul 
semnării Contractului de finanțare, precum şi pe o 
perioadă de minim 5 ani de la data plății finale (aşa 
cum reiese din documentele depuse) - pentru care 
poate fi acordat dreptul de execuție a lucrărilor de 
construcții, în conformitate cu legislația în vigoare. 

Respectarea și conformarea cu art. 
65 din Regulamentul Parlamentului 
European şi al Consiliului (UE) nr. 
1060/2021. 

4 

Solicitantul demonstrează asigurarea cofinanțării 
de minimum 2% din valoarea cheltuielilor eligibile 
pentru proiectele localizate în județul Ilfov, 
respectiv de minimum 7% din valoarea cheltuielilor 
eligibile pentru proiectele localizate în Municipiul 
București. Autoritățile publice centrale asigură 
întreaga contribuție publică de 60%,  ce cofinanțează 
FEDR. Unitățile de cult,  fundațiile/asociațiile și 
instituțiile/organizațiile/organismele fără scop 
patrimonial, de drept public asigură o cofinanțare de 
minimum 2% din valoare cheltuielilor eligibile, 
indiferent de localizare. Cheltuielile neeligibile ale 
proiectului vor fi asigurate 100% indiferent de 
localizare.  
 
 

 

Demonstrarea asigurării resurselor 
financiare necesare implementării 
optime a proiectului în condițiile 
rambursării ulterioare a 
cheltuielilor eligibile din 
instrumente structurale.  
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Criterii de eligibilitate privind proiectul și activitățile  

5 

Asigurarea caracterului durabil al investiției, în 
conformitate cu art. 65 din Regulamentul 
Parlamentului European şi al Consiliului (UE) nr. 
1060/2021. 
 

Respectarea Regulamentului CE nr. 
1060/2021, corelarea cu PR BI 
2021-2027. 

6 
Încadrarea proiectului și a activităților sale privind 
investițiile în acțiunile specifice sprijinite în cadrul 
Obiectivului Specific 5.1. 

Respectarea Regulamentului CE nr. 
1060/2021, corelarea cu PR BI 
2021-2027. 

7 
Încadrarea în Planul de acțiune al unei Strategii 
Integrate de Dezvoltare Urbană. 

Respectarea cerințelor stabilite prin 
PR BI 2021-2027. 

8 

Îndeplinirea condițiilor privind proiectele integrate 
Pentru ca un proiect să fie considerat integrat 
trebuie să îndeplinească cel puțin una dintre 
următoarele condiții:  
a) proiectul implică diferite sectoare (cum ar fi 

sectoarele sociale, economice și de mediu) și 
integrează mai multe tipuri de părți interesate 
(autorități publice, actori privați, ONG-uri); 

b) proiectul implică diferite teritorii administrative 
(ex: municipalități); 

c) proiectul implică mai multe tipuri de părți 
interesate (autorități publice, actori privați, 
ONG-uri). 

Respectarea cerințelor stabilite prin 
PR BI 2021-2027. 

9 

Eligibilitatea clădirilor monument istoric: clădiri 
monument istoric incluse în lista monumentelor 
istorice și clasificate în grupa A sau B. 
Acest criteriu se aplică exclusiv clădirilor monument 
istoric care nu îndeplinesc funcții culturale. 

Respectarea cerințelor stabilite prin 
PR BI 2021-2027.  

10 

Proiectul propus spre finanțare nu trebuie să fie 
încheiat în mod fizic sau implementat integral 
înainte de depunerea cererii de finanțare în cadrul 
PR București-Ilfov 2021-2027, indiferent dacă toate 
plățile aferente au fost realizate sau nu de către 
beneficiar (art. 63 din Regulamentul (UE) nr. 
2021/1060). 

Respectarea și conformarea cu art. 
63 din Regulamentul Parlamentului 
European şi al Consiliului (UE) nr. 
1060/2021. 

11 

Proiectul propus nu a mai beneficiat de finanțare 
publică în ultimii 5 ani, pentru același tip de 
activități realizate asupra aceleiași infrastructuri/ 
aceluiași tronson de infrastructură şi nu beneficiază 

Respectarea Regulamentului 
Regulamentul (UE) nr. 1060/2021. 
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în prezent de fonduri publice din alte surse de 
finanțare, altele decât cele ale solicitantului. 

12 Respectarea valorii minime de 200.000 euro 

Respectarea cerințelor stabilite prin 
PR BI 2021-2027 în vederea 
îndeplinirii indicatorilor propuși, 
alinierea cu cadrul de performanță. 

13 
Perioada de implementare a activităților 
proiectului nu depășește 31.12.2029. 

Respectarea Regulamentului (UE) 
nr. 1060/ 2021. 

14 

Proiectul respectă principiile privind egalitatea de 
șanse, de gen, nediscriminarea, accesibilitatea 
pentru persoanele cu dizabilități și dezvoltarea 
durabilă, prevăzute în legislația națională şi 
comunitară. 

Respectarea Regulamentului UE 
1060/ 2021. Respectarea 
obligațiilor legale naționale și 
comunitare în vederea asigurării 
dezvoltării durabile, egalității de 
şanse, gen, nediscriminării, 
accesibilității pentru persoanele cu 
dizabilități și protecției mediului. Se 
va utiliza Ghidul de Aplicare a Cartei 
Drepturilor Fundamentale a Uniunii 
Europene în Implementarea 
Fondurilor Europene 
Nerambursabile (Listă de Verificare 
pentru Respectarea Drepturilor 
Fundamentale) și se va ține cont de 
prevederile art. 9 „Accesibilitate” 
din Convenția ONU privind 
drepturile persoanelor cu 
dizabilități. 
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Eligibilitatea cheltuielilor: 

Criterii de eligibilitate privind cheltuielile  
 

Baza legală pentru stabilirea eligibilității cheltuielilor este dată de prevederile:  

 Regulamentului (UE) 2021/1060 al Parlamentului European și al Consiliului din 24 iunie 2021 
de stabilire a dispozițiilor comune privind Fondul european de dezvoltare regională, Fondul 
social european Plus, Fondul de coeziune, Fondul pentru o tranziție justă și Fondul european 
pentru afaceri maritime, pescuit și acvacultură și de stabilire a normelor financiare 
aplicabile acestor fonduri, precum și Fondului pentru azil, migrație și integrare, Fondului 
pentru securitate internă și Instrumentului de sprijin financiar pentru managementul 
frontierelor și politica de vize;  

 Regulamentului (UE) 2021/1058 al parlamentului european și al consiliului din 24 iunie 2021 
privind Fondul european de dezvoltare regională și Fondul de coeziune;  

 Regulamentului (UE, EURATOM) 2018/1046 al Parlamentului European și al Consiliului din 
18 iulie 2018 privind normele financiare aplicabile bugetului general al Uniunii, de 
modificare a Regulamentelor (UE) nr. 1296/2013, (UE) nr. 1301/2013, (UE) nr. 1303/2013, 
(UE) nr. 1304/2013, (UE) nr. 1309/2013, (UE) nr. 1316/2013, (UE) nr. 223/2014, (UE) nr. 
283/2014 și a Deciziei nr. 541/2014/UE și de abrogare a Regulamentului (UE, Euratom) nr. 
966/2012;  

 Hotărârii Guvernului nr. 873/2022 pentru stabilirea cadrului legal privind eligibilitatea 
cheltuielilor efectuate de beneficiari în cadrul operațiunilor finanțate în perioada de 
programare 2021-2027 prin Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social 
european plus, Fondul de coeziune și Fondul pentru o tranziție justă;  

 Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 133/2021 privind gestionarea financiară a 

fondurilor europene în perioada de programare 2021-2027 alocate României din Fondul 
european de dezvoltare regională, Fondul de coeziune, Fondul social european Plus, Fondul 
pentru o tranziție justă;  

 Hotărârii Guvernului nr. 829/2022 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a 
Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 133/2021 privind gestionarea financiară a 
fondurilor europene pentru perioada de programare 2021-2027 alocate României din 
Fondul european de dezvoltare regională, Fondul de coeziune, Fondul social european Plus, 
Fondul pentru o tranziție justă. 
 

În cadrul unui proiect sunt eligibile cheltuielile pentru investiția de bază și alte activități necesare 

proiectului având în vedere inclusiv prevederile HG nr. 907/2016 privind etapele de elaborare şi 

conținutul-cadru al documentațiilor tehnico-economice aferente obiectivelor/proiectelor de 

investiții finanțate din fonduri publice, cu completările și modificările ulterioare.  

 

Pentru prezentul apel de proiecte au fost stabilite următoarele plafoane aferente cheltuielilor 

eligibile, care trebuie respectate de către solicitantul de finanțare:  
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- cheltuielile aferente activităților eligibile de bază2, reprezintă minimum 50% din bugetul 

eligibil al proiectului; 

- cheltuielile aferente activităților de tip cooperare interregională, transfrontalieră și 

transnațională sunt eligibile în limita a 5% din totalul bugetului eligibil; 

- cheltuielile aferente activităților complementare/auxiliare necesare implementării 

proiectului sunt eligibile în limita a 15% din valoarea eligibilă a proiectului; 

- cheltuielile aferente activităților de tip specializarea și dezvoltarea competențelor 

personalului care asigura operarea infrastructurii culturale, obiect al proiectului sunt 

eligibile în limita a 5% din totalul bugetului eligibil al proiectului. 

Precizări: 

- cheltuielile aferente activităților de proiectare, consultanță și asistență tehnică (capitolul 3 

din Devizul general al obiectivului de investiție) sunt considerate eligibile ca parte a 

activităților eligibile în limita a 7% din valoarea totală eligibilă a Investiției de bază (total 

capitolul 4 din Devizul general). Se includ cheltuielile pentru expertizare tehnică a 

construcțiilor existente, a structurilor și/ sau, după caz, a proiectelor tehnice, inclusiv 

întocmirea de către expertul tehnic a raportului de expertiză tehnică, pentru elaborarea 

tuturor fazelor de proiectare (studiu de prefezabilitate, studiu de fezabilitate/ DALI, proiect 

tehnic și detalii de execuție), precum și pentru elaborarea documentațiilor necesare 

obținerii acordurilor, avizelor și autorizațiilor aferente obiectivului de investiție 

(documentații care stau la baza emiterii avizelor și acordurilor impuse prin certificatul  de 

urbanism, documentații urbanistice, studii de impact, studii/ expertize de amplasament, 

studii de trafic, audit de siguranță rutieră etc., cheltuieli necesare pentru actualizarea 

documentațiilor tehnice pentru introducerea de măsuri DNSH și măsuri de imunizarea la 

schimbări climatice în conformitate cu cerințele din Comunicarea Comisiei Europene privind 

Orientările tehnice referitoare la imunizarea infrastructurii la schimbările climatice în 

perioada 2021-2027 publicate la 16 septembrie 2021 (2021/C 373/01).  

Atenție! Cheltuielile aferente consultanței (respectiv consultanța pentru managementul de 

proiect – capitolul 3.7.1. din Devizul General) sunt eligibile in limita a 2% 

- cheltuielile de audit financiar sunt eligibile în limita a 5.000 lei/ trimestru. Cheltuielile de 

audit financiar sunt eligibile doar dacă raportul de audit include rezultatul verificărilor 

cheltuielilor privind eligibilitatea și conformitatea sumelor care urmează a fi solicitate la 

rambursare/ plată. Raportul de audit va fi depus în cadrul cererii de rambursare/ plată la 

AM PR BI. Solicitarea la plată a cheltuielilor cu auditul financiar se poate efectua prin carerea 

de rambursare/ plată cu care s-a depus raportul de audit sau într-o cerere ulterioară; 

                                                           
2 Aferente activității de bază așa cum este acestea definită în OUG 23/2023 privind instituirea unor măsuri de 
simplificare și digitalizare pentru gestionarea fondurilor europene aferente Politicii de coeziune 2021-2027. 
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- cheltuielile aferente activităților de informare și publicitate obligatorii în conformitate cu 

Manualul de Identitate Vizuală pentru Programului Regional București-Ilfov 2021-2027 sunt 

considerate eligibile în limita a 25.000 lei/; alte cheltuieli de informare si publicitate, 

justificate printr-un plan de comunicare avand drept obiect promovarea proiectului si 

cresterea numarului de vizitatori pot duce la cresterea sumei pentru informare si publicitate 

pana la 75000 lei si cu conditia sa nu depaseasca 1% din bugetul eligibil  

 

- cheltuielile diverse şi neprevăzute pot fi incluse în bugetul proiectului în limita a 10% din 

valoarea cheltuielilor prevăzute la cap./ subcap. 1.2, 1.3, 1.4, 2, 3.5, 3.8 și 4 ale devizului 

general; 

- 25% din valoarea cheltuielilor prevăzute la cap./subcap. 1.2 + 1.3 + 1.4 + 2 + 3.1 + 3.2 + 3.3 

+ 3.5 + 3.7 + 3.8 + 4 + 5.1.1 din Devizul general pentru cheltuieli aferente marjei de buget, 

în conformitate cu prevederile HG nr. 1116 din 16 noiembrie 2023 pentru modificarea și 

completarea Hotărârii Guvernului nr. 907/2016 privind etapele de elaborare și conținutul-

cadru al documentațiilor tehnico-economice aferente obiectivelor/ proiectelor de investiții 

finanțate din fonduri publice. 

 

Cheltuielile estimate pentru constituirea rezervei de implementare pentru ajustarea de preț NU fac 

obiect al unei limitări procentuale, însă, pentru a fi preluate în bugetul proiectului, este necesară 

justificarea acestora, respectiv menționarea formulei de ajustare utilizate, precum și momentul de 

la care intervine ajustarea în implementarea proiectului. 

 

De asemenea, se consideră eligibile cheltuielile cu taxa pe valoarea adăugată, în următoarele 

condiții: 

(1) În aplicarea excepției prevăzute la art. 64 alin. (1) lit. (c) pct. (i) din Regulamentul (UE) 

1.060/2021, cheltuiala cu taxa pe valoare adăugată este eligibilă dacă este aferentă unor 

cheltuieli eligibile efectuate în cadrul proiectelor finanțate din fondurile prevăzute la art. 1 

alin. (1) și dacă nu este finanțată și din alte fonduri publice, pentru operațiunile al căror cost 

total este mai mic de 5.000.000 EUR (inclusiv TVA); 

(2) În aplicarea excepției prevăzute la art. 64 alin. (1) lit. (c) pct. (ii) din Regulamentul (UE) 

1.060/2021, cheltuiala cu taxa pe valoare adăugată este eligibilă dacă este aferentă unor 

cheltuieli eligibile efectuate în cadrul proiectelor finanțate din fondurile prevăzute la art. 1 

alin. (1), dacă este nerecuperabilă, potrivit legii, pentru operațiunile al căror cost total este 

mai mare de 5.000.000 EUR (inclusiv TVA), în cazul în care TVA-ul nu se recuperează în 

temeiul legislației naționale privind TVA.  

 

Instrucțiunile de aplicare a prevederilor alin. (1) și (2) sunt aprobate prin ordinul comun al 

ministrului investițiilor și proiectelor europene și al ministrului finanțelor nr. 4.013/5.316/2023 de 

aplicare a prevederilor art. 9 alin. (1) şi (2) din Hotărârea Guvernului nr. 873/2022 pentru stabilirea 
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cadrului legal privind eligibilitatea cheltuielilor efectuate de beneficiari în cadrul operațiunilor 

finanțate în perioada de programare 2021-2027 prin Fondul european de dezvoltare regională, 

Fondul Social European Plus, Fondul de Coeziune şi Fondul pentru o tranziție justă. 

 

Categorii de cheltuieli neeligibile 
Nu sunt eligibile: 

 cheltuielile prevăzute la art. 64 din Regulamentul (UE) 2021/1.060;  

 cheltuielile efectuate în sprijinul relocării potrivit art. 66 din Regulamentul (UE) 2021/1.060;  

 cheltuielile excluse de la finanțare potrivit art. 7 alin. (1), (4) și (5) din Regulamentul (UE) 

2021/1.058; 

 cheltuielile excluse de la finanțare potrivit art. 16 alin. (1) și art. 22 alin. (4) din Regulamentul 

(UE) 2021/1.057; 

 cheltuielile excluse de la finanțare potrivit art. 9 din Regulamentul (UE) 2021/ 1.056; 

 achiziția de echipamente și autovehicule sau mijloace de transport secondhand;  

 amenzi, penalități, cheltuieli de judecată și cheltuieli de arbitraj; 

 cheltuielile efectuate peste plafoanele specifice stabilite de autoritățile de management 

prin ghidul solicitantului, în aplicarea prevederilor art. 2 alin. (1) lit. f);  

 cheltuielile excluse de la finanțare de autoritățile de management prin ghidul solicitantului, 

în aplicarea prevederilor art. 2 alin. (1) lit. f), corespunzător specificului programului și 

particularităților operațiunilor; 

 cheltuielile realizate în cadrul operațiunilor care intră sub incidența prevederilor art. 63 alin. 

(6) din Regulamentul (UE) 2021/1.060, cu excepția situațiilor reglementate la art. 20 alin. 

(1) lit. b) din același regulament; 

 cheltuielile aferente operațiunilor care fac obiectul uneia dintre situațiile prevăzute la art. 

65 alin. (1) și (2) din Regulamentul (UE) 2021/1.060, care afectează caracterul durabil al 

operațiunilor, devin neeligibile, proporțional cu perioada de neconformitate.  

 

În conformitate cu prevederile Regulamentului (UE) 1058/2021 al Parlamentului European și al 

Consiliului privind Fondul european de dezvoltare regională și Fondul de coeziune, investițiile 

legate de producția, prelucrarea, transportul, distribuția, stocarea sau arderea combustibililor fosili 

nu sunt eligibile. În sensul prevederilor Regulamentului nu sunt eligibile investițiile în sisteme de 

încălzire cu ardere pe bază de combustibili fosili și biomasă. 

 

Excepțiile cuprinse la art. 1 al Instrucțiunii nr. 1 a AM PR BI privind interpretarea unor prevederi din 

cadrul Ghidurilor solicitantului pentru apelurile de proiecte lansate în cadrul Programului Regional 

București-Ilfov 2021–2027 nu se aplică acestui Apel de proiecte, respectiv nu sunt eligibile 

investițiile în înlocuirea sistemelor de încălzire cu ardere pe bază de combustibili fosili solizi, și 
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anume cărbune, turbă, lignit, șisturi bituminoase, cu sisteme de încălzire cu ardere pe bază de gaz. 

De asemenea, nu sunt eligibile investițiile în cazane și sisteme de încălzire cu ardere pe bază de 

gaze naturale pentru locuințe și clădiri, care înlocuiesc instalațiile pe bază de cărbune, turbă, lignit 

sau șisturi bituminoase.
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B. CRITERII DE EVALUARE (evaluare calitate și prioritizare SAU evaluare tehnică și financiară conform OUG nr. 23/2023, cu modificările 

și completările ulterioare) 

Nr. crt. 
/subcrt. 

CRITERIU/ SUBCRITERIU 
(se punctează cu zero dacă criteriul nu este îndeplinit sau este doar enunțat fără a 

fi documentat) Punctaj 
maxim JUSTIFICARE VERIFICARE TOTAL PUNCTAJ OBŢINUT 

(punctaj minim pentru selectarea proiectului = 50) 

PUNCTAJ OBŢINUT (acordat de fiecare evaluator) 100 

1 CONTRIBUȚIA PROIECTULUI LA REALIZAREA OBIECTIVELOR SPECIFICE 64   

1.1 

Proiectul contribuie la creșterea numărului de vizitatori 15 

Prioritizarea proiectelor 
care aduc cea mai mare 
contribuție la realizarea 
obiectivelor specific ale PR 
BI. 

Se verifică: dacă informațiile rezultate din 
Documentația tehnico-economică depusă sunt 
corelate cu cele din cererea de finanțare și 
conduc la îndeplinirea obiectivului priorității. 

a. Prin implementarea proiectului se preconizează o creștere medie a numărului anual 

de vizitatori ai obiectului de investiție cu peste 10%; 

 
15 

 
 

Punctarea se face prin utilizarea unei formule de interpolare liniară între limitele de 0% și 10% 

creștere a numărului de vizitatori comparativ cu situația inițială (înainte de implementarea 

proiectului). Pentru creșterile de peste 10% se va acorda punctaj maxim. 
 

b. Prin implementarea proiectului, în cazul în care clădirea nu avea un număr anual 

de vizitatori, se estimează atragerea a cel puțin 15.000 de vizitatori anual în urma 

finalizării proiectului. 
15 

Punctarea se face prin utilizarea unei formule de interpolare liniară între limitele de 0 și 15.000 

de vizitatori anual. Pentru atragerea a cel puțin 15.000 de vizitatori anual se va acorda punctajul 

maxim de 15 puncte. 
 

Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure ipoteze și a modului de calcul 

aferent acesteia. 
 

1.2 
Proiectul abordează dezvoltarea sustenabilă și rezilientă a sectorului cultural, fiind 
încurajate principiile New European Bauhaus (NEB)  

13 
Prioritizarea proiectelor 
care aduc cea mai mare 

Se verifică: dacă informațiile rezultate din 
Documentația tehnico-economică depusă sunt 
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Proiectul demonstrează alinierea la valorile și principiile de lucru ale New European 

Bauhaus atingând un scor de relevanță integrală NEB cuprins între 10 și 25% conform 

Metodologiei NEB la nivelul PR BI; 

 
 
 

contribuție la realizarea 
obiectivelor specific ale PR 
BI. 

corelate cu cele din cererea de finanțare și 
conduc la îndeplinirea obiectivului priorității. 
Suplimentar se verifică informațiile cuprinse în 
Grila de autoevaluare NEB. Punctarea subcriteriului se face prin utilizarea unei formule de interpolare liniară între limitele 

de 10 și 25% scor NEB. Pentru proiectele care au un scor de relevanță integrală NEB de peste 

25% vor primi punctajul maxim aferent subcriteriului. Proiectele care NU demonstrează 

alinierea la valorile și principiile de lucru ale NEB obținând  un scor de relevanță integrală NEB 

de sub 10% vor fi punctate cu 0 puncte.   

1.3 

Funcțiunile îndeplinite de infrastructura obiectiv al proiectului 7 

Prioritizarea proiectelor 
care aduc cea mai mare 
contribuție la realizarea 
obiectivelor specific ale PR 
BI. 

Se verifică: dacă informațiile rezultate din 
Documentația tehnico-economică depusă sunt 
corelate cu cele din cererea de finanțare și 
conduc la îndeplinirea obiectivului priorității. 

a. Clădirea vizată ar urma ca, după finalizarea proiectului, să îndeplinească cel puțin 

două funcțiuni (ex. muzeu, spațiu pentru conferințe, spațiu pentru activități culturale 

centre cu caracter multifunctional); 
7 

b. Clădirea vizată ar urma ca, după finalizarea proiectului de renovare/ consolidare, 

să îndeplinească o singură funcțiune. 
1 

Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure ipoteze și a punctajului aferent 

acesteia.  

1.4 

Starea actuală a imobilului, gradul de deteriorare și riscul la adresa obiectivului de 
investiție 

5 
Prioritizarea proiectelor 
care aduc cea mai mare 
contribuție la realizarea 
obiectivelor specific ale PR 
BI. 

Se verifică: dacă informațiile rezultate din 
Documentația tehnico-economică depusă sunt 
corelate cu cele din cererea de finanțare și 
conduc la îndeplinirea obiectivului priorității. 

a. Clădirea obiect al investiției este încadrată în clasa de risc I sau II, iar prin proiect 
sunt prevăzut măsuri pentru creșterea nivelului de siguranţă. 

5 

b. Clădirea obiect al investiției este încadrată în clasa de risc III sau IV; 0 

Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure ipoteze și a punctajului aferent 
acesteia.  

1.5 

Noi tehnici pentru conservarea și promovarea obiectivului de investiție 5 
Prioritizarea proiectelor 
care aduc cea mai mare 
contribuție la realizarea 
obiectivelor specific ale PR 
BI. 

Se verifică: dacă informațiile rezultate din 
Documentația tehnico-economică depusă sunt 
corelate cu cele din cererea de finanțare și 
conduc la îndeplinirea obiectivului priorității. 

a. Prin proiect sunt prevăzute minimum 3(trei) masuri de implementare a 
tehnologiilor multimedia și a tehnicilor digitale (inclusiv digitizarea în 3D) pentru 
conservarea și promovarea obiectivului de investiție etc.; 

5 

b. Prin proiect sunt prevăzute minimum 2 (două) masuri de implementare a 
tehnologiilor multimedia și a tehnicilor digitale (inclusiv digitizarea în 3D) pentru 
conservarea și promovarea obiectivului de investiție etc.; 

3 
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c.Prin proiect este prevăzuta cel putin o  măsură de implementare a tehnologiilor 
multimedia și a tehnicilor digitale (inclusiv digitizarea în 3D) pentru conservarea și 
promovarea obiectivului de investiție etc 

1 

d. Prin proiect NU sunt prevăzute implementarea tehnologiilor multimedia și a 
tehnicilor digitale (inclusiv digitizarea în 3D) pentru conservarea și promovarea 
obiectului de investiție etc. 

0 

Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure ipoteze și a punctajului aferent 
acesteia.  

1.6 

Tipul de investiție propus prin proiect  4 
Prioritizarea proiectelor 
care aduc cea mai mare 
contribuție la realizarea 
obiectivelor specific ale PR 
BI. 

Se verifică: dacă informațiile rezultate din 
Documentația tehnico-economică depusă sunt 
corelate cu cele din cererea de finanțare și 
conduc la îndeplinirea obiectivului priorității. 

a. Investiția propusă prin proiect vizează intervenții la o clădire existentă 4 
b. Investiția propusă prin proiect vizează construcția unei clădiri noi (NU vizează 
intervenții la o clădire existentă ) 

0 

Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure ipoteze și a punctajului aferent 
acesteia. 

 

1.7 

Impactul social 10 
Prioritizarea proiectelor 
care vizează în special 
persoanele din categorii 
marginalizate/minorități , 
conformarea cu art.73 din 
Regulamentul (UE) nr. 
1060/2021 și Programul 
Regional BI 2021-2027. 

Se verifică: în cererea de finanțare, zona 
marginalizată identificată și documentul care 
definește ca marginalizat respectivul areal.  
Documente relevante: „Atlasul Zonelor Urbane 
Marginalizate” – Banca Mondială,; strategii 
integrate de dezvoltare urbană aprobate prin 
hotărâre de consiliu general/ local (după caz). 

1.7.1. Obiectivul de investiție vizat prin proiect este localizat într-o zona marginalizată 
(conform Atlas Banca Mondială și/ sau Strategii Dezvoltare Urbană Integrată/ strategii 
de dezvoltare/ strategii tematice); 

5 

1.7.2. Proiectul ia în calcul incluziunea grupurilor dezavantajate/populației tinere 
(până în 26 de ani)  fiind prevăzute acțiuni menite să îmbunătățească accesul la 
cultură și nevoile grupurilor dezavantajate/populației tinere (până în 26 de ani) , de 
exemplu prin înființarea sau modernizarea de spații dedicate acestora de informare 
și expoziție la obiectivul de investiție vizat prin proiect etc. 

5 

Punctajele obținute la punctele 1.7.1. și 1.7.2. sunt cumulative.  

1.8 

Complementaritatea cu alte investiții propuse/realizate de solicitant prin PR BI 
2021-2027/ alte surse, programe de finanțare 

5 
Prioritizarea proiectelor 
care sunt complementare 
cu alte proiecte realizate 
de solicitant din alte 
finanțări sau din surse 
proprii. 

Se verifică: dacă informațiile rezultate din 
Documentația tehnico-economică depusă, sunt 
corelate cu informațiile menționate în cererea 
de finanțare și dacă proiectul este 
complementar cu alte proiecte finanțate din 
surse propria, prin PR BI sau alte programe/ 

a. Proiectul este complementar cu alte proiecte propuse/realizate de solicitant care 
vizează creșterea atractivității interesului pentru cultură și incluziunii regiunii 
București-Ilfov; 
 

5 
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b. Proiectul nu este complementar cu alte proiecte propuse/realizate de solicitant 
care vizează creșterea atractivității interesului pentru cultură și incluziunii regiunii 
București-Ilfov. 

0 
fonduri. Pentru ca un proiect să fie considerat 
complementar trebuie să fie implementat de 
solicitant și să vizeze intervenții care conduc la 
creșterea atractivității și incluziunii localității 
sau a regiunii București-Ilfov în general. 

Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure ipoteze și a punctajului aferent 
acesteia.  

2 EFICIENȚA UTILIZĂRII FONDURILOR EUROPENE 5 
Prioritizarea proiectelor 
care prezintă cel mai bun 
raport între contribuția pe 
care o aduc la realizarea 
obiectivelor specific ale PR 
și alocarea necesară din 
resursele PR BI. 

Se verifică: cererea de finanțare, planul de 
finanțare complementară și dacă există o 
finanțare complementară pentru obiectivul de 
investiții.   2.1. 

Finanțarea complementară a obiectului de investiție 5 

a. Solicitantul  deține un plan de finanțare complementară; 5 

b. Solicitantul NU deține un plan de finanțare complementară pentru obiectivul de 
investiție vizat de proiect. 

0 

Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure ipoteze și a punctajului aferent 
acesteia. 

 

3. 

CONTRIBUȚIA PROIECTULUI LA TEME ORIZONTALE PRIN PROMOVAREA 
UNOR MĂSURI SUPLIMENTARE FAȚĂ DE CELE OBLIGATORII  

10 
Prioritizarea proiectelor 
care își propun investiții în 
măsuri de îmbunătățire a 
calității mediului 
înconjurător și măsuri de 
asigurare a egalității de 
șanse și tratament care 
excedă obligațiile legale. 

În cazul DNSH posibile măsuri suplimentare 
sunt incluse în metodologia privind abordarea 
aspectelor de dezvoltare durabilă, respectarea 
principiului de „a nu prejudicia în mod 
semnificativ” (DNSH) și de asigurare a 
„Imunizării la schimbării climatice” pentru 
implementarea Programului Regional 
București-Ilfov 2021-2027. 

a. Soluția propusă promovează alte măsuri suplimentare față de cele minim 
obligatorii identificate în analiza DNSH; 

4 

b. Proiectul prevede crearea de facilități /adaptarea infrastructurii/echipamentelor 
pentru accesul persoanelor cu dizabilități, în plus față de cele pentru conformarea cu 
normele legale 

4 

c. Proiectul prevede achiziții verzi 2 

Punctajul criteriului este cumulativ.  

4. 
MATURITATEA PROIECTULUI  
(stadiul de realizare a documentațiilor tehnice sau proiecte începute) 

10 
Prioritizarea proiectelor 
mature pentru a asigura 
absorbția rapidă a 
fondurilor alocate prin PR 
BI. 

Se verifică stadiul documentației tehnico-
economice, acordându-se prioritate la 
finanțare proiectelor care prezintă Autorizația 
de construire și PT. 
 
NOTĂ: 

4.1 

Stadiul Documentației tehnico-economică: 
(se punctează stadiul cel mai avansat pe baza documentelor anexate la Cererea de finanțare) 5 

a. Solicitantul prezintă  Autorizația de construire și PT; 5 
b. Solicitantul prezintă documentația tehnico-economică minimă solicitată prin Ghid 
pentru faza DALI. 

3 
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Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure ipoteze și a punctajului aferent 
acesteia. 

 

În cazul în care documentația tehnico-
economică este finalizată și există contract de 
execuție lucrări deja atribuit după 01.01.2021 
se trece direct la criteriul 4.2. 

4.2 

Stadiul lucrărilor 10 

Se verifică stadiul lucrărilor acordându-se 
prioritate la finanțare proiectelor care la data 
depunerii au contractul de execuție lucrări deja 
atribuit după 01.01.2021, ordin de începere și  
s-au efectuat lucrări de baza de minim 10% din 
valoarea investiției de bază - capitolul 4 din 
Devizul General. 

c. Solicitantul prezintă Ordin de începere și a efectuat  lucrări de bază (minim 10% din 
valoarea investiției de bază - capitolul 4 din Devizul General); 

10 

d.  Solicitantul prezintă contractul de execuție a lucrărilor fără clauză suspensivă și 
ordin de începere a lucrărilor. 

8 

e. Solicitantul prezintă Acord cadru pentru lucrări (fără contracte subsecvente 
semnate) sau Raportul final al procedurii de atribuire pentru lucrări.  

6 

Punctarea subcriteriului se face prin selectarea unei singure ipoteze și a punctajului aferent 
acesteia. 

 

Subcriteriile 4.1. și 4.2. NU se cumulează.  

5 
CALITATEA PROIECTULUI ȘI CAPACITATEA DE IMPLEMENTARE A 
SOLICITANTULUI 

11 

Prioritizarea proiectelor cu  
documentații tehnice 
calitative pentru a asigura 
absorbția rapidă a 
fondurilor alocate și 
reducerea riscurilor cu 
privire la implementarea 
PR BI. 

Se verifică: calitatea cererii de finanțare , 
anexele aferente, planul de mentenanță, 
planul de monitorizare, calitatea 
documentațieitehnico-economice; 
identificarea riscurilor și a mecanisme de 
gestionare; capacitatea operațională a 
solicitantului etc. astfel încât să fie selectate cu 
prioritate proiectele care demonstrează 
eficiența investiției, planificarea, redactarea și 
prezentarea rezultatului într-un mod coerent și 
realist și capacitatea operațională a 
solicitantului. 
DETATLIEREA modului de acordare a 
punctajelor intermediare se face prin manual 
evaluare 

5.1. 

Strategia de implementare și echipa de proiect 
Solicitantul are o strategie clară pentru implementarea proiectului, există o echipa de 
proiect dedicata cu o repartizare a sarcinilor, proceduri şi un calendar adecvat al 
implementării?  
Pentru perioada de durabilitate/ operarea obiectului de investiție propus prin proiect 
există personal specializat în vederea atragerii unui public nou, vizitatori, de a 
comunica în jurul unui eveniment cultural, de a transmite cunoștințe și aptitudini 
către generațiile tinere și către un public cât mai divers? Daca nu exista, sunt 
prevazute prin proiect activitati de pregatire personal specializat?  

2 

5.2. 

Coerența proiectului 
Solicitantul identifică şi detaliază posibilele riscuri în implementarea proiectului, iar 
mecanismele de gestionare sunt clar definite și corespunzătoare. Obiectivele 
proiectului sunt clare şi pot fi atinse în perspectiva realizării proiectului. Activitățile 
proiectului sunt clar identificate şi detaliate şi strâns corelate în cadrul calendarului 
de realizare, cu atribuțiile membrilor echipei de proiect şi cu planificarea achizițiilor 
publice. Planificarea activităților este logică şi fezabilă din perspectiva realizării 
acesteia. Rezultatele proiectului sunt corelate cu activitățile şi țintele stabilite şi sunt 

5 
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fezabile. Rezultatele sunt formulate în termeni cuantificabili, măsurabili şi verificabili. 
Planul de monitorizare a proiectului propus în cadrul CF este corelat cu planificarea 
activităților. Planul de mentenanță este completat cu măsurile prin care se asigură 
menținerea caracterului durabil al investiției în conformitate cu activitățile propuse 
proiect. Sunt detaliate resursele umane și financiare necesare asigurării 
sustenabilității proiectului; 

5.3. 

Bugetul Proiectului 
Cheltuielile au fost corect încadrate în categoria celor eligibile sau neeligibile, iar 
pragurile pentru anumite cheltuieli au fost respectate conform Ghidului solicitantului. 
Bugetul este complet şi corelat cu activitățile prevăzute, cu resursele materiale 
implicate în realizarea proiectului, cu rezultatele anticipate, cu calendarul de realizare 
şi cu planificarea achizițiilor publice. Bugetul este corelat cu devizul general al 
obiectivului de investiție. Lista de echipamente și/sau lucrări și/sau servicii  cu 
încadrarea acestora pe secțiunea de cheltuieli eligibile /neeligibile, (Anexa 7), este 
corelată cu costurile cuprinse în cadrul liniilor bugetare. Toate elementele cuprinse in 
lista de lucrări/servicii/echipamente sunt clar identificate și detaliate. Achiziționarea 
lucrărilor/serviciilor/echipamentelor prevăzute în proiect este necesară și oportună, 
conform obiectivelor proiectului. Costurile sunt realiste și justificate (corect 
estimate), suficiente şi necesare pentru implementarea proiectului (solicitantul 
prezintă minim 3 oferte de preț etc.). 

4 

Punctajul criteriului este cumulativ.  

Punctarea cu 0 (zero) a subcriteriului 5.3. conduce la respingerea proiectului.  

Semnat, 

Dan Dumitru NICULA 

Președinte CM PR BI 
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